
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

गुरुत्वाकर्षण

Ordinary Thinking Objective Questions न्यूटन का गुरुत्वाकर्षण नियम

1. समुद्र में उठने वाले ज्वार का कारण है

A. चन्द्रमा का पृथ्वी पर लगने वाला गुरुत्वाकर्षण बल

B. सूर्य का पृथ्वी पर लगने वाला गुरुत्वाकर्षण बल

C. शुक्र का पृथ्वी पर लगने वाला गुरुत्वाकर्षण बल

D. पृथ्वी के  स्वयं के  वायुमण्डल का प्रभाव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_6DlX0NZ8JyIc


वीडियो उत्तर देखें

2. एक बिन्दु द्रव्यमान m को त्रिज्या R तथा द्रव्यमान M के  गोलीय कोश के  अन्दर रखा जाता है।

कोश के  के न्द्र से R/2 दूरी पर बिन्दु द्रव्यमान पर कोश द्वारा आरोपित गुरूत्वाकर्षण बल है

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

GMm

R2

−GMm

R2

4GMm

R2

3. पृथ्वी का एक उपग्रह एक समान वेग v से वृत्तीय कक्षा में परिक्रमण कर रहा है। यदि अचानक

गुरुत्वाकर्षण बल समाप्त हो जाए तो उपग्रह

A. उसी कक्षा में v वेग से परिक्रमण करता रहेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_6DlX0NZ8JyIc
https://dl.doubtnut.com/l/_G9Q9gJdAGGdk
https://dl.doubtnut.com/l/_aHBKkd4Kwgja


B. कक्षा के  स्पर्श रेखा के  अनुदिश v वेग से गति करेगा

C. वेग में वृद्धि होकर गिर जाएगा

D. अंततः मूल कक्षा के  किसी बिन्दु पर विराम स्थिति में आ जाएगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी से वायुमण्डल सम्बद्ध है

A. वायु द्वारा

B. गुरुत्व द्वारा

C. बादलों द्वारा

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aHBKkd4Kwgja
https://dl.doubtnut.com/l/_W22BDqgARQJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_ya8pbpA6sToj


5. दो एक समान तथा R त्रिज्या वाले ताँबे के  ठोस गोलों को परस्पर सम्पर्क  में रखा गया है। तब

उनके  बीच का गुरुत्वीय आकर्षण बल समानुपाती होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R2

R− 2

R4

R− 4

6. यदि दो द्रव्यमानों के  बीच की दूरी दोगुनी कर दी जाए तो उनके  बीच गुरुत्वाकर्षण बल

A. दोगुना हो जाएगा

B. चार गुना हो जाएगा

C. आधा हो जाएगा

D. एक चौथाई हो जाएगा

https://dl.doubtnut.com/l/_ya8pbpA6sToj
https://dl.doubtnut.com/l/_hs96aV2R9TtA


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. दो गोले जिनके  द्रव्यमान क्रमशः m तथा M है, वायु में स्थित हैं तथा उनके  मध्य गुरुत्वाकर्षण

बल F है। यदि दोनों द्रव्यमानों के  मध्य स्थान को आपेक्षिक घनत्व 3 वाले द्रव से भर दिया जाये

तो गुरुत्वाकर्षण बल हो जायेगा

A. F

B. 

C. 

D. 3 F

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F

3

F

9

8. दो वस्तुओं के  मध्य गुरुत्वीय बल  निर्भर नहीं करताF

https://dl.doubtnut.com/l/_hs96aV2R9TtA
https://dl.doubtnut.com/l/_xQSLckfyFTq6
https://dl.doubtnut.com/l/_e0j2piibC9P0


A. द्रव्यमानों के  योग पर

B. द्वव्यमानों के  गुणनफल पर

C. द्रव्यमानों के  मध्य दूरी पर

D. इन सभी पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. परस्पर गुरुत्वीय आकर्षण के  प्रभाव में दो समान द्रव्यमान कण त्रिज्या R के  वृत्तीय पथ पर

गति कर रहे हैं| प्रत्येक कण की चाल

A. v =  

B. v = 

C. v =  

D. v = 

Answer: C

R
1

2
√ m

1

G

√G R
m

2

1

2
√G

m

R

√4G
m

R

https://dl.doubtnut.com/l/_e0j2piibC9P0
https://dl.doubtnut.com/l/_46wBJnfY9SOx


वीडियो उत्तर देखें

10. दो समान द्रव्यमान के  पिण्डों के  बीच लगने वाला बल F है। यदि एक पिण्ड का 25%

द्रव्यमान दूसरे पिण्ड में स्थानान्तरित कर दिया जाए तो नया बल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F
1

4

F
3

4

F
15

16

F

11. प्रकृ ति में कौन से बल का अस्तित्व प्रत्येक स्थान पर है

A. नाभिकीय बल

B. विद्युत चुम्बकीय बल

https://dl.doubtnut.com/l/_46wBJnfY9SOx
https://dl.doubtnut.com/l/_H8O1MzPyOgaj
https://dl.doubtnut.com/l/_n8jaoEtr9IGC


C. दुर्बल बल

D. गुरूत्वाकर्षण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. समान पदार्थ के  बने हुए R त्रिज्या के  दो समान गोलों को एक दूसरे से d दूरी पर रखा जाता

है। तब इनका गुरूत्वीय आकर्षण बल समानुपाती होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

d − 2

d2

d4

d − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_n8jaoEtr9IGC
https://dl.doubtnut.com/l/_CVTZ8q2QzYc4
https://dl.doubtnut.com/l/_hh3exFGBGM64


13. पृथ्वी का भार ज्ञात करने के  लिए द्रव्यमान की गणना हेतु सही सूत्र होगा (जहाँ प्रतीकों के

सामान्य अर्थ है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

G

g(R2
E)

(R2
E)

g

G

RE

g

G

G

g(R3
E)

14. समबाहु त्रिभुज PQR के  प्रत्येक शीर्षों पर 1kg का द्रव्यमान और के न्द्रक O पर 2kg का

द्रव्यमान रखा जाता है। के न्द्रक से प्रत्येक शीर्ष के  बीच की दूरी  है, अतः 2kg के  द्रव्यमान

पर कार्यरत बल न्यूटन में होगा

A. 2

B. 

√2m

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_hh3exFGBGM64
https://dl.doubtnut.com/l/_GRen9tkuPR6m


C. 1

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. गुरुत्वाकर्षण नियतांक के  लिये निम्न कथनों में से कौन सा कथन सत्य है

A. यह एक बल है

B. इसका कोई मात्रक नहीं है

C. मात्रकों को सभी पद्धतियों में इसका मान समान होता है

D. यह वस्तुओं अथवा पिण्डों के  बीच के  माध्यम की प्रकृ ति पर निर्भर नहीं करता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GRen9tkuPR6m
https://dl.doubtnut.com/l/_aTIjhlbtuG8V


16. पृथ्वी के  चारों ओर चक्कर लगाते हुए उपग्रह पर कार्यरत अभिके न्द्रीय बल तथा उपग्रह पर

पृथ्वी का गुरुत्वीय बल F दोनों बराबर है। उपग्रह पर कु ल बल लगेगा

A. शून्य

B. F

C. F

D. 2 F

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2

17. उपग्रह में भारहीनता का कारण है

A. शून्य गुरुत्व

B. द्रव्यमान के न्द्र

C. उपग्रह की सतह द्वारा शून्य प्रतिक्रिया बल

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_6rYNB8ZbkXec
https://dl.doubtnut.com/l/_PNbx89hnZvcd


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. द्रव्यमान M को दो भागों xM एवं (1-x)M में विभाजित किया जाता है। दोनों के  बीच एक

निश्चित दूरी के  लिए, x का क्‍या मान होना चाहिए जिससे दोनों भागों के  बीच गुरुत्वाकर्षण बल

अधिकतम हो

A. 

B. 

C. 1

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

3

5

19. गुरुत्वाकर्षण बल है

https://dl.doubtnut.com/l/_PNbx89hnZvcd
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2XF4EwYlFR8
https://dl.doubtnut.com/l/_XY5KCCTNDxIB


A. प्रतिकर्षण बल

B. स्थिर वैद्युत बल

C. संरक्षी बल

D. असंरक्षी बल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. गुरूत्वाकर्षण नियम का सही सूत्र है

A. F = -

B. F = 

C. F = -

D. F = - 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Gm1
m2

r2

Gm1
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r2

Gm1
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r3

Gm1
m2r
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https://dl.doubtnut.com/l/_XY5KCCTNDxIB
https://dl.doubtnut.com/l/_0SxoBhiA8ITw


21. दो बिन्दु द्रव्यमान A तथा B द्रव्यमानों का अनुपात 4:3 तथा इनके  मध्य दूरी 1m है। जब M

द्रव्यमान के  एक अन्य बिन्दु द्रव्यमान C को A तथा B मध्य रखा जाता है, तब A तथा B के  मध्य

बल, B तथा C के  मध्य बल का  हो जाता है। अतः A से C की दूरी होगी

A. m

B. m

C. m

D.  m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

3

2

3

1

3

1

4

2

7

22. दो अन्तरिक्षयात्रियों का सम्पर्क  अपने अन्तरिक्ष यान से टूट जाता है और वे दोनों

गुरूत्वाकर्षण विहीन अन्तरिक्ष में तैरने लगते हैं। तो ये दोनों

A. तैरते हुए इनके  बीच की दूरी वही बनी रहेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_0SxoBhiA8ITw
https://dl.doubtnut.com/l/_ONkLOoa6pVhN
https://dl.doubtnut.com/l/_bZsb7r545jsq


Ordinary Thinking Objective Questions गुरुत्वीय त्वरण

B. एक-दूसरे की ओर गति करेंगे

C. एक-दूसरे से दू र जायेंगे

D. अचल रहेंगे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. द्रव्यमान 500 ग्राम के  पिण्ड को वेग 20 m/s से ऊपर की ओर फें का जाता है। 20 सेकण्ड

पश्चात्‌ यह पिण्ड ग्रह की सत्तह पर वापस आ जाता है। पिण्ड का ग्रह पर भार होगा

A. 2N

B. 4N

C. 5N

D. 1N

https://dl.doubtnut.com/l/_bZsb7r545jsq
https://dl.doubtnut.com/l/_3FgkWqxF0aUR


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि पृथ्वी तल से  ऊँ चाई पर  के  मान में उतना ही परिवर्तन होता है जितना पृथ्वी के

भीतर  गहराई पर (x तथा h << R,) तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

h g

x

x = h

x = 2h

x =
h

2

x = h2

3. कृ त्रिम उपग्रह में एक सरल लोलक का आवर्तकाल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_3FgkWqxF0aUR
https://dl.doubtnut.com/l/_dZaK4sz72HLd
https://dl.doubtnut.com/l/_eeXxyk0ereQz


A. शून्य

B. 2 sec

C. 3 sec

D. अनन्त

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी की सतह से ऊँ चाई पर  के  मान में अंतर पृथ्वी की सतह से व गहराई  पर  के

मान में अंतर के  बराबर है। जब और  दोनों के  मान पृथ्वी की त्रिज्या से बहुत कम होते हैं तब

निम्न में से कौन सा सत्य है -

A. d = h

B. d = 

C. d = 

D. d=2h

h g d g

d h

h

2

h

4

https://dl.doubtnut.com/l/_eeXxyk0ereQz
https://dl.doubtnut.com/l/_pOeUo7x8CX0b


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी गोलाकार ग्रह का द्रव्यमान Mp तथा व्यास Dp है। इसके  पृष्ठ पर, स्वतंत्रता पूर्वक

गिरते हुए m द्रव्ययान के  कण के  लिए गुरूत्वीय त्वरण का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4GMp

D2p

GM ±

D2p

p
GMp

D2

4GM ±

D2p

6. यदि पृथ्वी सतह पर गुरूत्वीय त्वरण g है, तब इसका मान पृथ्वी की त्रिज्या के  दुगनी ऊँ चाई

पर होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_pOeUo7x8CX0b
https://dl.doubtnut.com/l/_GqZdzoZJE02w
https://dl.doubtnut.com/l/_nZS8zrgz3EmN


A. g

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

g/2

g/3

g/9

7. निम्नलिखित कथनों को पढ़िए 

 : भौतिक तुला द्वारा तौले जाने पर वस्तु का भार धुवों पर भूमध्य रेखा की अपेक्षा अधिक

होगा 

 : भौतिक तुला द्वारा तौले जाने पर वस्तु का भार धुवों तथा भूमध्य रेखा पर समान होगा 


 : स्प्रिंग तुला द्वारा तौले जाने पर वस्तु का भार ध्रुवों तथा भूमध्य रेखा पर समान होगा 


 :स्प्रंग तुला द्वारा तौले जाने पर वस्तु का भार ध्रुवों पर भूमध्य रेखा की अपेक्षा अधिक होगा 


उपरोक्त कथन में सत्य है

A.  एं व 

S1

S2

S3

S4

S1 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_nZS8zrgz3EmN
https://dl.doubtnut.com/l/_RJnShWgL2jd8


B.  एं व 

C.  एं व 

D.  एं व 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

S1 S4

S2 S3

S2 S4

8. एक व्यक्ति अर्न्तराष्ट्री य अंतरिक्ष के न्द्र पर खड़ा है, जो पृथ्वी से 520 किमी. की ऊँ चाई पर पृथ्वी

की कक्षा में नियत चाल 7.6 km/sec से परिक्रमा कर रहा है। यदि व्यक्ति का भार 58kg हो, तब

उसका त्वरण है

A. 4.6m/

B. 7.6m/

C. 8.4m/

D. 10m/

Answer: C

यो दे खें

s2

s2

s2

s2

https://dl.doubtnut.com/l/_RJnShWgL2jd8
https://dl.doubtnut.com/l/_2Zez6uMep1Ri


वीडियो उत्तर देखें

9. एक वस्तु का पृथ्वी तल पर भार 700 ग्राम भार है। उस ग्रह के  तल पर इसका भार क्या होगा

जिसका द्रव्यमान पृथ्वी के  द्रव्यमान का 1/7 गुना तथा त्रिज्या 1/2 गुनी है

A. 200 ग्राम भार

B. 400 ग्राम भार

C. 50 ग्राम भार

D. 300 ग्राम भार

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि पृथ्वी का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R हो तब उसके  गुरुत्वीय त्वरण तथा गुरुत्वीय

नियतांक का अनुपात होगा

A. 
R2

M

https://dl.doubtnut.com/l/_2Zez6uMep1Ri
https://dl.doubtnut.com/l/_NlDKrSMlL8Mg
https://dl.doubtnut.com/l/_muu5w84t9bAv


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

M

R2

MR2

M

R

11. दूर अन्तरिक्ष में  द्रव्यमान तथा  व्यास का गोलीय ग्रह है | m द्रव्यमान का एक कण

इस ग्रह के  पास स्वतंत्र रूप से गिरता है, तो कण में गुरुत्व के  कारण त्वरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

M0 D0

GM0

D2
0

4mGM0

D2
0

4GM0

D2
0

GmM0

D2
0

https://dl.doubtnut.com/l/_muu5w84t9bAv
https://dl.doubtnut.com/l/_Elw7khVG5v0g


12. यदि पृथ्वी को R त्रिज्या का एक गोला माना जाये तथा यदि  अक्षांश पर गुरुत्वीय त्वरण

का मान  तथा भूमध्य रेखा पर g हो तो g-  का मान होगा

A. 

B. R

C. R

D. R

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30∘

g30 g ∘
30

ω2R
1

4

ω23

4

ω2

ω21

2

13. दो ग्रहों के  द्रव्यमानों का अनुपात 1: 2 है तथा उनकी त्रिज्याओं का अनुपात भी 1: 2 है। इन

ग्रहों के  गुरुत्वीय त्वरणों का अनुपात होगा

A. 

B. 

1: 2

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Elw7khVG5v0g
https://dl.doubtnut.com/l/_nTXYDBNWcCJH
https://dl.doubtnut.com/l/_NAxdqLOAaBlr


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3: 5

5: 3

14. भूमध्य रेखा से ध्रुवों की ओर जाने पर g का मान

A. नहीं बदलता है

B. घटता है

C. बढ़ता है

D.  अक्षांश तक घटता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_NAxdqLOAaBlr
https://dl.doubtnut.com/l/_eRA4QSlx8WHd


15. यदि प्रथ्वी (त्रिज्या 6400 किमी) की तल पर गुरुत्वीय त्वरण  का मान 10 m/  हों तो

1600 किमी. की ऊँ चाई पर  का मान ( m/  में) होगा

A. 5

B. 6.4

C. 7.5

D. 2.5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

g s2

g' s2

16. पृथ्वी की त्रिज्या 6400 कम तथा  है। किसी 5 kg के  पिण्ड का भार

भूमध्य रेखा पर शून्य होने के  लिए पृथ्वी की कोणीय चाल होगी :

A. 1/80 rad/s

B. 1/400 rad/s

C. 1/800 rad/s

g = 10m/sec2

https://dl.doubtnut.com/l/_zs03W6jVnYTm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ff0uMUTG4nPB


D. 1/1600 rad/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रथ्वी पर किसी विशेष बिन्दु पर  का मान 9.8m /  है | माना कि अब प्रथ्वी बिना

द्रव्यमान क्षति के  एक समान रूप से प्रारंभिक आकार के  आधे आकार में सिकु ड़ जाती है तो इसी

बिन्दु पर  का मान होगा (माना कि इस बिन्दु की दुरी, प्रथ्वी के  के न्द्र के  सापेक्ष नही सिकु ड़ी है)

A. 4.9m/

B. 3.1m/

C. 9.8m/

D. 19.6m/

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

g s2

g

s2

s2

s2

s2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ff0uMUTG4nPB
https://dl.doubtnut.com/l/_1LYGEkU6aBtO
https://dl.doubtnut.com/l/_cwWgJJ28ggHs


18. यदि पृथ्वी की त्रिज्या R है एवं g उसके  तल पर गुरुत्वीय त्वरण है तो पृथ्वी का माध्य घनत्व

है

A. 4 G /3gR

B. 3 R/ 4gG

C. 3g/ 4 RG

D. RG/ 12G

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

π

π

π

19. किसी कोयले की खदान, समुद्र तल तथा पर्वत की चोटी पर किसी वस्तु के  भार क्रमशः ,

तथा  है तो

A. 

B. 

C. 

W1

W2 W3

W1 < W2 > W3

W1 = W2 = W3

W1 < W2 < W3

https://dl.doubtnut.com/l/_cwWgJJ28ggHs
https://dl.doubtnut.com/l/_FVWBf1e9Zqj7


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

W1 > W2 > W3

20. दो ग्रहों की त्रिज्याये क्रमंश:  तथा  है तथा उनके  घनत्व क्रमश:  तथा  है |

उनकी सतहों पर गुरुत्वीय त्वरण का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2 P1 P2

g1 : g2 = :
P1

R2

P2

R2

g1 : g2 = R1R2 :P1P2

g1 : g2 = R1P2 :R2P1

g1 : g2 = R1P1 :R2P2

https://dl.doubtnut.com/l/_FVWBf1e9Zqj7
https://dl.doubtnut.com/l/_cBhSOAamNwcA


21. वह ऊँ चाई जिस पर किसी वस्तु का भार, पृथ्वी के  पृष्ठ पर उसके  भार का  हों जायेगा, है

A. 5R

B. 15R

C. 3R

D. 4R

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

16

22. द्रव्यमान m = 1.98 xx kg तथा त्रिज्या R = 12 km का एक पुच्छल तार जो

आवर्तकाल T = 0.041 सेकण्ड से घूर्णन क्र रहा है | उसकी सतह पर गुरुत्वीय त्वरण की गणना

कीजिए (  MKS)

A. 

B. 

C. 

1030

G = 6.67 × 1011

9.2 × 1011 m

s2

8.15 × 1011 m

s2

7.32 × 1011 m

s2

https://dl.doubtnut.com/l/_GGxvHGSy4ykh
https://dl.doubtnut.com/l/_TyvYnEvlGQXF


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.98 × 1011 m

s2

23. एक गृह का द्रव्यमान तथा व्यास प्रथ्वी की अपेक्षा दुगना है | तब इस गृह पर लोलक का

दोलन काल होगा (यदि यह प्रथ्वी पर सेकण्ड लोलक है )

A. s

B. 2  s

C. 2s

D.  s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

√2

√2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_TyvYnEvlGQXF
https://dl.doubtnut.com/l/_1x1eMcaeE5CT


24. प्रथ्वी की सतह से 1 km की ऊँ चाई और 1 km की गहराई पर गुरुत्वीय त्वरण का अनुपात

होगा ( R प्रथ्वी की त्रिज्या है)

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R − 2

R − 1

R

R − 1

R − 2

R

25. पृथ्वी की साथ पर g का मान 980  है | इसकी साथ से 64 km ऊँ चाई पर g का

मान होगा (पृथ्वी की त्रिज्या R = 6400 km)

A. 

B. 

C. 

cm/s2

960.40cm/sec2

984.90cm/sec2

982.45cm/sec2

https://dl.doubtnut.com/l/_Bql5eBLhACmt
https://dl.doubtnut.com/l/_6lffUX8Cf6Qq


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

977.55cm/sec2

26. एक अन्तरिक्ष यात्री अन्तरिक्ष उपग्रह में भारहीनता का अनुभव करता है इसका कारण है

A. अंतरिक्ष में उस स्थान पर गुरुत्वाकर्षण बल कम होता है

B. अंतरिक्ष में उस स्थान पर गुरुत्वाकर्षण बल अधिक होता है

C. अंतरिक्ष यात्री गुरुत्व का अनुभव नही करता है

D. अंतरिक्ष में उस स्थान पर गुरुत्वाकर्षण बल बहुत अधिक होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि पृथ्वी अपनी वर्तमान गति से अधिक मान से गति करने लगे, तो किसी वस्तु का भार

https://dl.doubtnut.com/l/_6lffUX8Cf6Qq
https://dl.doubtnut.com/l/_9F0T3qEuiJ4R
https://dl.doubtnut.com/l/_BF8zUK1homY8


A. विषुवत रेखा पर बढ़ जायेगा जबकि ध्रुवो पर अपरिवर्तित रहेगा

B. विषुवत रेखा पर कम हों जायेगा जबकि ध्रुवो पर अपरिवर्तित रहेगा

C. विषुवत रेखा पर आपरिवर्तित रहेगा जबकि ध्रुवो पर घट जायेगा

D. विषुवत रेखा पर अपरिवर्तित रहेगा जबकि ध्रुवो पर बढ़ जायेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. गुरुत्तीय त्वरण अधिकतम होगा ( प्रथ्वी की त्रिज्या R है)

A. प्रथ्वी की सतह से  ऊँ चाई पर

B. प्रथ्वी के  के न्द्र पर

C. प्रथ्वी की सतह पर

D. )प्रथ्वी की सतह से  गहराई पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R

2

R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BF8zUK1homY8
https://dl.doubtnut.com/l/_714WDngLGNXf


29. चन्द्रमा की त्रिज्या प्रथ्वी की त्रिज्या का  भाग है और इसका द्रव्यमान प्रथ्वी के  द्रव्यमान

का  भाग है | यदि प्रथ्वी के  तल पर गुरुत्वीय त्वरण g है, तो चंद्रमा के  तल पर इसका मान

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

4
1

80

g

4

g

5

g

6

g

8

30. पृथ्वी की त्रिज्या  तथा इसका घनत्व एक समान है, पृथ्वी के  के न्द्र से उस बिन्दु की दुरी

क्या होगी जबकि गुरुत्वीय त्वरण  के  बराबर होगा (पृथ्वी की सतह पर गुरुत्व के  कारण

त्वरण g है)

RE

g

3

https://dl.doubtnut.com/l/_714WDngLGNXf
https://dl.doubtnut.com/l/_uX1AX9RneoCN
https://dl.doubtnut.com/l/_kKJYg0jO7Lxq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

RE

3

2RE

3

RE

2

RE

4

31. उस गहराई d का मान, जहाँ गुरुत्वीय तव्रण का मान सतह के  मान का  हों जाता है, होगा

[R = प्रथ्वी की त्रिज्या]

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

1

n

R

n

R(1 − )
1

n

R

n2

R( + 1)
1

n

https://dl.doubtnut.com/l/_kKJYg0jO7Lxq
https://dl.doubtnut.com/l/_UzEJfzKXGK9p


वीडियो उत्तर देखें

32. भूमध्य रेखा पर प्रभावकारी गुरुत्वीय त्वरण का मान शून्य होने पर प्रथ्वी का काल्पनिक

कोणीय वेग बराबर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.25 × 10− 3rad/s

2.50 × 10− 3rad/s

3.75 × 10− 3rad/s

5.0 × 10− 3rad/s

33. पृथ्वी की त्रिज्या 6400 km लेने पर, पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण का मान 100 km

की ऊँ चाई पर गुरुत्वीय त्वरण के  मान से कितने प्रतिशत भिन्न होगा ?

A. लगभग 1.5%

https://dl.doubtnut.com/l/_UzEJfzKXGK9p
https://dl.doubtnut.com/l/_Og4bcV4ZDBBg
https://dl.doubtnut.com/l/_7zgFraUL8cNf


B. लगभग 5 %

C. लगभग 8%

D. लगभग 3%

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. किसी छोटे से गृह का घनत्व प्रथ्वी के  समान जबकि त्रिज्या पृथ्वी की 0.2 गुनी है | उस ग्रह

की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण का मान होगा

A. 0.2 g

B. 0.4 g

C. 2 g

D. 4 g

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7zgFraUL8cNf
https://dl.doubtnut.com/l/_4hJHqwKPebQb


35. एक रबर की गेंद को एक कमरे के  फर्श पर उछाला जाता है| जिसकी चाट की ऊँ चाई 3.2

m है | गेंद फर्श से 10 m/s की गति से टकराकर उर्ध्वाधर ऊपर की ओर उचालती है | यदि

सभी संघट गेंद की गति के  विपरीत हों तथा इसकी गति में कोई परिवर्तन ण हों तो गेंद को फर्श

से टकराकर ऊपर जाने और वापिस फर्श तक आने में कितना समय लगेगा (गुरुत्वीय त्वरण

10m/  है)

A. 4 s

B. 2 s

C. 0.8 s

D. 1.2 s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

s2

36. प्रथ्वी के  प्रष्ठ से कितनी ऊँ चाई पर गुरुत्वीय विभव और गुरुत्वीय त्वरण g के  मान क्रमश:

-5.4 xx  J  और 6.0  होते है ? प्रथ्वी की त्रिज्या 6400 की. मी. लीजिए107 kg− 2 ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_4hJHqwKPebQb
https://dl.doubtnut.com/l/_GvWzakgdavC9
https://dl.doubtnut.com/l/_QRu6CImi9ztp


A. 2600 की. मी.

B. 1600 की.मी.

C. 1400की.मी.

D. 2000 की.मी.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. पृथ्वी की सतह से वह ऊँ चाई, जबकि गुरुत्वीय त्वरण का मान सतह के  मान का  रह

जाता है, होगी (माना कि पृथ्वी की त्रिज्या का मान 6400 km है )

A. 6400 km

B. 2649 km

C. 2946 km

D. 1600 km

Answer: A

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_QRu6CImi9ztp
https://dl.doubtnut.com/l/_Na4YZWmZt8v0


वीडियो उत्तर देखें

38. एक अंतरिक्ष यात्री किसी ग्रह पर गुरुत्वीय त्वरण प्रथ्वी सतह पर प्राप्त मान से दु गना ज्ञात

करता है | निम्न में कोनसा कथन सत्य है

A. प्रथ्वी की तुलना में ग्रह का द्रव्यमान तथा त्रिज्या दोनों आधी है |

B. ग्रह की त्रिज्या प्रथ्वी की तुलना में आधी किन्तु द्रव्यमान, प्रथ्वी के  समान है

C. ग्रह का द्रव्यमान तथा त्रिज्या दोनों प्रथ्वी की तुलना में दु गनी है

D. प्रथ्वी की तुलना में ग्रह का द्रव्यमान आधा किन्तु त्रिज्या प्रथ्वी के  समान है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. प्रथ्वी सतह से कितनी ऊँ र्ध्वाधर ऊँ चाई पर गुरुत्वीय त्वरण, सतह पर उसके  मान का 1%

हों जाएगा, (प्रथ्वी की त्रिज्या R है )

A. 8 R

https://dl.doubtnut.com/l/_Na4YZWmZt8v0
https://dl.doubtnut.com/l/_v0I6tY9UqR9e
https://dl.doubtnut.com/l/_UxECnkNAiQJU


B. 9 R

C. 10 R

D. 20 R

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. प्रथ्वी सतह पर भूमध्य रेखा पर g का मान न्यूनतम होता है, क्योकि

A. भूमध्य रेखा पर अभिके न्द्र बल अधिकतम होता है

B. भूमध्य रेखा पर अभिके न्द्र बल न्यूनतम होता है

C. प्रथ्वी की कोणीय चल भूमध्य रेखा पर अधिकतम होती है

D. प्रथ्वी की कोणीय चाल भूमध्य रेखा पर न्यूनतम होती हिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UxECnkNAiQJU
https://dl.doubtnut.com/l/_2RlNSIi50Ota
https://dl.doubtnut.com/l/_TvXZxxCmIxL9


41. एक वस्तु का भार प्रथ्वी की सतह पर 500 N है | प्रथ्वी सतह से आधी गहराई पर इसका

भार वर्तमान का कितना रह जायेगा

A. 125 N

B. 250 N

C. 500 N

D. 1000 N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. प्रथ्वी की अपक्षी अक्ष के  सापेक्ष घूर्णन चाल  है | भूमध्य रेखा पर प्रभावी गुरुत्वीय जनित

त्वरण को शून्य करने के  लिए इसकी चाल को x गुणा बढ़ा दिया जाता है, तो x है

A. 1

B. 8.5

C. 17

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_TvXZxxCmIxL9
https://dl.doubtnut.com/l/_nzKI1y3FTUCh


D. 34

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. यदि किसी पिण्ड का द्रव्यमान प्रथ्वी पर M हों तब चन्द्रमा की सतह पर इसका द्रव्यमान

होगा

A. 

B. शून्य

C. M

D. उपरोत्क में से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

M

6

https://dl.doubtnut.com/l/_nzKI1y3FTUCh
https://dl.doubtnut.com/l/_RhpuWuatvBSi


44. प्रत्वी सतह के  अन्दर (गहराई) g का मान घटता है क्योकि

A. प्रथ्वी के  खोल द्वारा ऊपर की और आकर्षण बल आरोपित होता है

B. प्रथ्वी के  खेल द्वारा ऊपर की ओर कोई परिणामी बल आरोपित नही होता

C. प्रथ्वी के  के न्द्र से दु री घटता है

D. प्रथ्वी के  के न्द्र पर पदार्थ का घनत्व बहुत कम होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. किसी वास्तु को प्रथ्वी तल से h ऊँ चाई पर ले जाने पर m द्रव्यमान की वास्तु का भार 1%

घट जाता है | यदि इसी वस्तु को प्रथ्वी तल से h गहराई पर ले जाया जाये तो इसका भार

A. 2% घटेगा

B. 0.5% घटेगा

C. 1 % बढेगा

D. 0.5 % बढेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_dyCvnCh4gRDS
https://dl.doubtnut.com/l/_Ay3R42HldIoM


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. पृथ्वी की सतह से कितना नीचे जाने पर गुरुत्वीय त्वरण g का मान, पृथ्वी सतह से 1600

किमी ऊँ चाई पर गुरुत्वीय त्वरण के  मान का आधा होगा

A. m

B. m

C. m

D. उपरोक्त में से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.2 × 106

3.19 × 106

1.59 × 106

47. प्रथ्वी तल से 2R दुरी पर प्रथ्वी के  गुत्वाकर्षण बल के  कारन किसी वास्तु में त्वरण होगा

(प्रथ्वी की त्रिज्या = R, प्रथ्वी तल पर गुरुत्वीय त्वरण = g)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ay3R42HldIoM
https://dl.doubtnut.com/l/_b7O23cI2r06i
https://dl.doubtnut.com/l/_AV64Ocr24j4p


A. g/9

B. g / 4

C. g / 2

D. g

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. यदि प्रथ्वी का गुरुत्व समाप्त को जाये तो किसी वास्तु का

A. बार शून्य हों जाता है, परन्तु द्रव्यमान नही

B. द्रव्यमान शून्य हों जाता है, परन्तु भर नही

C. द्रव्यमान एं व भार दोनों शून्य हों जाते है

D. न तो द्रव्यमान न ही भार शून्य होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AV64Ocr24j4p
https://dl.doubtnut.com/l/_JaXgaOfs1JLw


49. एक व्यक्ति पदार्थ की अधिक मात्रा (किग्रा-भार में) प्राप्त करेगा

A. धुवो पर

B.  अक्षांश पर

C. विषुवत रेखा पर

D. उपग्रह में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60∘

50. एक पिण्ड का प्रथ्वी तल पर भार 72 N है | प्रथ्वी तल से  ऊँ चाई पर इसका भार है

A. 32 N

B. 56 N

C. 72 N

R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JaXgaOfs1JLw
https://dl.doubtnut.com/l/_ssKvx87eoV4q
https://dl.doubtnut.com/l/_AvNWPWcwpP2Q


D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51. पृथ्वी का वह कोणीय वेग, जिससे घूमने पर  के  अक्षांश पर गुरुत्वीय त्वरण का मान

शून्य हों जाता है, होगा (पृथ्वी की त्रिज्या = 6400 किमी, ध्रुवो पर g = 10 मीटर/सैकं ड )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60∘

2

2.5 × 10− 3(rad) /s

5.0 × 10− 1(rad) /s

10 × 101(rad) /s

7.8 × 10− 2(rad) /s

https://dl.doubtnut.com/l/_AvNWPWcwpP2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_7wD3T57xvvEl


52. प्रथ्वी को एकसमान घनत्व का गोला मानते हुए प्रथ्वी तल से 100 किलोमीटर की गहराई

पर एक खदान में गुरुत्वीय त्वरण का मान होगा

A. 9.66 m/

B. 7.64 m/

C. 5.06 m/

D. 3.10 m/

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

s2

s2

s2

s2

53. यदि प्रथ्वी की त्रिज्या R है, तो वह ऊँ चाई 'h' जिस पर 'g' का मान एक चोथाई हो जाता है,

होगी

A. 

B. 

C. R

R

4

3R
4

https://dl.doubtnut.com/l/_qucsx9lBrYDa
https://dl.doubtnut.com/l/_UphFSRtPupdW


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R

8

54. दो ग्रहो की त्रिज्याऑ का अनुपात  तथा घनत्वो का अनुपात  है | तब दोनों ग्रहो की

साथ पर उनके  गुरुत्वीय त्वरण का अनुपात  होगा

A. 1

B. 2.25

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2: 3 3: 2

g1

g2

4

9

0.12

https://dl.doubtnut.com/l/_UphFSRtPupdW
https://dl.doubtnut.com/l/_kZ99sK7ISbk2


55. प्रथ्वी का द्रव्यमान एक ग्रह के  द्रव्यमान का 80 गुना है एं व व्यास ग्रह के  व्यास का दोगुना है |

यदि प्रथ्वी तल पर गुरुत्वीय त्वरण 'g' का मान 9.8 मीटर/ सेकं ड  है, तो ग्रह पर 'g' का मान

होगा

A. 4.9 m/

B. 0.98m/

C. 0.49 m/

D. 48m/

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

s2

s2

s2

s2

56. मान लें कि चंद्रमा की सतह पर गुरुत्वाकर्षण के  कारण त्वरण पृथ्वी की सतह पर

गुरुत्वाकर्षण के  त्वरण का 0.2 गुना है। यदि पृथ्वी की सतह पर प्रक्षेप्य की अधिकतम सीमा R

है, तो प्रक्षेपण के  समान वेग के  लिए चंद्रमा की सतह पर अधिकतम सीमा क्या है?

A. 0.2 Re

https://dl.doubtnut.com/l/_f8uKJc89jBEp
https://dl.doubtnut.com/l/_LdTHIOP3GSet


B. 2 

C. 0.5 

D. 5 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Re

Re

Re

57. चंद्रमा का द्रव्यमान  kg तथा त्रिज्या  m है \ इसकी सतह पर

गुरुत्वीय त्वरण का मान होगा

A. 1.45 N/kg

B. 1.55N/kg

C. 1.75 N/kg

D. 1.62 N/kg

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7.34 × 1022 1.74 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_LdTHIOP3GSet
https://dl.doubtnut.com/l/_P4p3pz6e7R1g


58. चंद्रमा पर गुरुत्वजन्ति त्वरण, प्रथ्वी पर गुरुत्वजन्ति त्वरण का (1/6) वा भाग है | यदि प्रथ्वी

और चंद्रमा के  घनत्व का अनुपात ( / ) = 5/3 हों. तब प्रथ्वी की त्रिज्या ( ) के  पदों में

चन्द्रमा की त्रिज्या  होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Pe Pm Re

Rm

Re

5

18

Re

1

6

Re

3

18

re
1

2√3

59. यदि प्रथ्वी का घनत्व 4 गुणा बढ़ा दे तथा इसकी त्रिज्या आधी कर दे, तो हमारा भार हों

जायेगा

A. चार गुना

https://dl.doubtnut.com/l/_P4p3pz6e7R1g
https://dl.doubtnut.com/l/_cS1Y0okNsbNB
https://dl.doubtnut.com/l/_hq0LkuILVL5d


B. दुगुना

C. अपरिवर्तित रहेगा

D. आधा हों जायेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60. किसी ग्रह A पर मनुष्य 1.5 मीटर ऊँ चाई तक उछल सकता है | उस ग्रह पर मनुष्य की

उछाल क्या होगी जिसका घनत्व तथा त्रिज्या A की तुलना में क्रमश: एक चोथाई तथा एक तिहाई

है

A. 1.5 m

B. 15 m

C. 18 m

D. 28 m

Answer: C

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_hq0LkuILVL5d
https://dl.doubtnut.com/l/_38dGxBdSocBp


वीडियो उत्तर देखें

61. किसी पिण्ड का भार अधिकतम होगा

A. चंद्रमा पर

B. प्रथ्वी के  ध्रुवो पर

C. पृथ्वी की भूमध्य रेखा पर

D. प्रथ्वी के  के न्द्र पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

62. प्रथ्वी तल से h (h > R) ऊँ चाई पर गुरुत्वीय त्वरण होगा (जहाँ R - प्रथ्वी की त्रिज्या एं व g

प्रथ्वी तल पर गुरुत्वीय त्वरण है)

A. 

B. 

g

(1 + )
2

h

R

g(1 − 2 )
h

R

https://dl.doubtnut.com/l/_38dGxBdSocBp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZG5zS7VjXCtt
https://dl.doubtnut.com/l/_WT6O4b9Q2IgQ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

g

(1 − )
2

h

R

g(1 − )
h

R

63. R त्रिज्या एं व d घनत्व वाले एक ग्रह की सतह के  निकट गुरुत्व्जनित त्वरण निम्न के

अनुक्रमानुपाती है

A. 

B. 

C. dR

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

d

R2

dR2

d

R

https://dl.doubtnut.com/l/_WT6O4b9Q2IgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Zt3Yjm4JviNx
https://dl.doubtnut.com/l/_L1fELqJX0QXp


64. प्रथ्वी के  के न्द्र से r दुरी पर स्थित बिन्दु पर गुरुत्वजनित त्वरण का मान g है| यदि R प्रथ्वी

की त्रिज्या है तथा r < R है, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

g ∝ r

g ∝ r2

g ∝ r− 1

g ∝ r− 2

65. किसी नए खोजे गए ग्रह का घनत्व प्रथ्वी से दोगुना है | ग्रह की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण

प्रथ्वी सतह पर गुरुत्वीय त्वरण के  समान है | यदि प्रथ्वी की त्रिज्या R हों, तब ग्रह की त्रिज्या होगी

A. 2R

B. 4R

C.  R
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_L1fELqJX0QXp
https://dl.doubtnut.com/l/_xEOESdWDZgkC


D. R

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

66. यदि प्रथ्वी की त्रिज्या को नियत रखते हुये, घनत्व दोगुनी कर दिया जाये तो गुरुत्वीय त्वरण

हों जायेगा (g = 9.8 मीटर. सेकण्ड^2`)

A. 19.6 m/

B. 9.8 m/

C. 4.9 m/

D. 2.45 m/

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

s2

s2

s2

s2

https://dl.doubtnut.com/l/_xEOESdWDZgkC
https://dl.doubtnut.com/l/_EdEpSACOsu0t


67. यदि प्रथ्वी का द्रव्यमान तथा त्रिज्या दोनों 1% घटा दिये जाये तब गुरुत्वीय त्वरण का मान

A. 1% घट जायेगा

B. 1% बढ़ जायेगा

C. 2% घट जायेगा

D. अपरिवर्तित रहेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

68. यदि प्रथ्वी तल पर गुरुत्वीय त्वरण का मान  है तो इसका मान प्रथ्वी के  के न्द्र

पर क्या होगा ( यदि प्रथ्वी को R त्रिज्या एं व एकसमान घनत्व का गोला मान लिया जाये)

A. 5R

B. 10R

C. 

D. शून्य

10m/sec2

R
15

2

https://dl.doubtnut.com/l/_XTqaaRLVzcRl
https://dl.doubtnut.com/l/_SmkD4fl4ND5z


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

69. 72 मीटर ऊँ ची कु तुबमीनार के  शीर्ष से 2 kg तथा 4 kg द्रव्यमान के  दो पिण्ड एक साथ

गिराए जाते है | प्रथ्वी से 1 मीटर की ऊँ चाई पर दोनों पिण्डो में समान होगा |

A. सवेग

B. गतिज उर्जा

C. स्थितिज उर्जा

D. त्वरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

70. समान आकार की दो गंदे जिसमे से एक का घनत्व दुसरे से आधिक है, समान ऊँ चाई से

गिरायी जाती हिया, तो इनमे से कोन पहले प्रथ्वी तल पर पहुचेगी, (वायु प्रतिरोध नगण्य मन

https://dl.doubtnut.com/l/_SmkD4fl4ND5z
https://dl.doubtnut.com/l/_gLtYvVya20IZ
https://dl.doubtnut.com/l/_TNKn1cpJZveW


Ordinary Thinking Objective Questions गुरुत्वीय विभव ऊर्जा पलायन वेग

जाये)

A. भारी गेंद

B. हल्की गेंद

C. दोनों साथ-साथ

D. गेंद के  घनत्व पर निर्भर करेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी दूरस्थ सौर निकाय में कोई ऐसा ग्रह है। जिसका द्रव्यमान पृथ्वी की तुलना में 10 गुना है

तथा इसकी त्रिज्या पृथ्वी से 10 गुना कम है। दिया गया है: की पृथ्वी से पलायन वेग 11km 

है, तब इस ग्रह के  पृष्ठ से पलायन वेग का मान होगा :

A. 11 km 

B. 110 km 

s− 1

s− 1

s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TNKn1cpJZveW
https://dl.doubtnut.com/l/_MkgJ25F6EmSW


C. 0.11 km 

D. 1.1 km 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

s− 1

s− 1

2. एक गहरी खदान के  अन्दर से एक रॉके ट छोड़ा जाता है | तब प्रथ्वी के  गुरुत्वीय क्षेत्र से बचने

के  लिए रॉके ट को प्रदत्त नुयुनतम वेग होगा

A. प्रथ्वी से रॉके ट छोड़ने के  पलायन वेग के  बराबर

B. प्रथ्वी से रॉके ट छोड़ने के  पलायन वेग से थोडा अधिक

C. प्रथ्वी से रॉके ट छोड़ने के  पलायन वेग से थोडा कम

D. अनंत

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MkgJ25F6EmSW
https://dl.doubtnut.com/l/_r0j2CSsMwk2S
https://dl.doubtnut.com/l/_jRNOempa0uT2


3.  द्रव्यमान की एक वस्तु को प्रथ्वी की सतह (प्रष्ठ) से, उसकी त्रिज्या (R) से दो गुणा ऊँ चाई

तक ले जाया जाता है | वस्तु की स्थितिज उर्जा में परिवर्तन होगा

A. mgR

B. mg2R

C. mgR

D. 3mgR

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m

1

3

2

3

4. एक अंतरिक्ष यान का द्रव्यमान 1000kg है | इसका पृथ्वी के  प्रष्ठ से स्वतंत्र अंतरिक्ष में

प्रमोचन किया जाना है |  एं व  (पृथ्वी की त्रिज्या) के  मान क्रमश:   और 6400 km

है | इस कार्य के  लिए आवश्यक उर्जा होगी

A.  जूल

B.  जूल

g R 10 m/s2

6.4 × 1011

6.4 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_jRNOempa0uT2
https://dl.doubtnut.com/l/_WmRtX5wtKQhb


C.  जूल

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6.4 × 109

6.4 × 1010

5. प्रथ्वी तल पर पलायन वेग का मान  है | एक वास्तु को  वेग से प्रक्षेपित किया जाता

है | ग्रहों के  बीच के  स्थान (अंतर्ग्रहीय आकाश) में यह किस नियत वेग से गति

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ves 2ves

ves

3ves

√3ves

√5ves

https://dl.doubtnut.com/l/_WmRtX5wtKQhb
https://dl.doubtnut.com/l/_sZ5VrQN8gLLM
https://dl.doubtnut.com/l/_e0nbg0wLhDR7


6. एक ठोस गोले का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है | इससे  त्रिज्या का एक गोलीय भाग,

आरेख में दर्शाये गये अनुसार काट लिया जाता है | r =  (अनन्त) पर गुरुत्वीय विभव के  मान

V को शून्य (V = 0) मानते हुए इस प्रकार बने कोटर (के विटी) के  के न्द्र पर, गुरुत्वीय विभव का

मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

R

2

00

−G R
M

2

−G
M

R

−2G R
M

3

−2G
M

R

https://dl.doubtnut.com/l/_e0nbg0wLhDR7


वीडियो उत्तर देखें

7. कृ ष्ण विवर (ब्लैक होल) एक एसा पिंड है, जिसका गुरुत्वीय क्षेत्र इतना प्रबल होता है की

इसमें से प्रकाश भी बाहर नही निकल सकता | प्रथ्वी को लगभग कितनी त्रिज्या तक संपीडित

किया जाय की वः कृ ष्ण विवर बन जाए (प्रथ्वी का द्रव्यमान = 5.98 xx  kg)

A. m

B. 100 m

C. m

D.  m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1024

10− 2

10− 9

10− 6

8. द्रव्यमान M का एक कण उसी द्रव्यमान तथा त्रिज्या a के  एक गोलीय कोष के  के न्द्र पर स्थित

है, इस के न्द्र की  दुरी पर स्थित किसी बिन्दु पर गुरुत्वीय विभव का मान होगा
a

2

https://dl.doubtnut.com/l/_e0nbg0wLhDR7
https://dl.doubtnut.com/l/_nwUKbiB9FUXy
https://dl.doubtnut.com/l/_ORXgwS8YcWBO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4G
M

a

G
M

a

2G
M

a

3G
M

a

9. द्रव्यमान m एं व 4m की दो वस्तुए एक-दुसरे से दु री r पर रखी है | उनको मिलाने वाली रेखा

के  एक बिन्दु पर गुरुत्वाकर्षण विभव, जहाँ गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र शून्य है, है

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: D

−
4Gm

r

−
6Gm

r

−
9Gm

r

https://dl.doubtnut.com/l/_ORXgwS8YcWBO
https://dl.doubtnut.com/l/_2l7ZiX1DUjnS


वीडियो उत्तर देखें

10. गोलीय कोष के  के न्द्र पर गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता है

A. 

B. g

C. शून्य

D. उपरोक्त में से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Gm

r2

11. चार कण प्रत्येक का द्रव्यमान 1 kg है, इन्हें 1 m लम्बाई की भुजा के  वर्ग के  कोनो पर रखा

गया है | कु ल स्थितिज उर्जा होगी

A.  G

B.  G

+4.0

−7.5

https://dl.doubtnut.com/l/_2l7ZiX1DUjnS
https://dl.doubtnut.com/l/_9Tb35a0uut88
https://dl.doubtnut.com/l/_qM7bFYOU8BJQ


C.  G

D.  G

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−5.4

+6.3

12. किसी ग्रह पर 1 किलोग्राम द्रव्यमान के  पिण्ड के  लिए पलायन वेग 100 मीटर/सेकण्ड है| ग्रह

पर पिण्ड की गुरुत्वीय स्थितिज उर्जा है |

A.  J

B.  J

C.  J

D. 5000 J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−5000

−1000

2400

https://dl.doubtnut.com/l/_qM7bFYOU8BJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_R7KxrB98cfwx
https://dl.doubtnut.com/l/_01WkpU7lBXMR


13. एक पिण्ड प्रथ्वी सतह के  अत्यंत निकट परिक्रमा कर रहा है, इसकी गतिज उर्जा KE है | इसे

कक्षा से पलायन करने के  लिए आवश्यक उर्जा होगी

A.  KE

B. KE

C. KE/

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2

√2

14. m किलोग्राम द्रव्यमान का एक पिण्ड प्रथ्वी तल से 2 R ऊँ चाई से गिर रहा है | जब यह पिण्ड

प्रथ्वी तल से  ऊँ चाई पर स्थित बिन्दु तक गिरता है, तब इसकी गतिज उर्जा होगी (R-प्रथ्वी की

त्रिज्या, M-प्रथ्वी का द्रव्यमान, G-गुरुत्वाकर्षण नियतांक)

A. 

B. 

R

GM
1

2
m

R

GM
1

6
m

R

https://dl.doubtnut.com/l/_01WkpU7lBXMR
https://dl.doubtnut.com/l/_hJ3UiWQGp1a3


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

GM
2

3
m

R

GM
1

3
m

R

15. किसी R त्रिज्या वाले ग्रह से एक पिण्ड को, उस ग्रह के  लिए पलायन वेग के  आधे वेग से

उध्वार्धर ऊपर की ओर प्रक्षेपित किया जाता है | पिण्ड द्वारा प्राप्त अधिकतम ऊँ चाई होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R/3

R/2

R/4

R/5

https://dl.doubtnut.com/l/_hJ3UiWQGp1a3
https://dl.doubtnut.com/l/_0X1IEYCCqPLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WXkRbn8O27JM


16. m द्रव्यमान के  एक पिण्ड को 2R त्रिज्या की कक्षा से 3R त्रिज्या की कक्षा में भेजने के  लिए

आवश्यक उर्जा है (R = प्रथ्वी की त्रिज्या)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

GMm/12R2

GMm/3R2

GMm/8R

GMm

6R

17. m द्रव्यमान ले पिण्ड को प्रथ्वी तल से अनन्त में प्रक्षेपित करने के  लिए आवश्यक उर्जा है, (R

= प्रथ्वी की त्रिज्या)

A. 

B. 2 mgR

C. mgR

mgR/2

https://dl.doubtnut.com/l/_WXkRbn8O27JM
https://dl.doubtnut.com/l/_3poQOfmNN40t


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

mgR/4

18. प्रथ्वी के  उपग्रह की कक्षीय त्रिज्या R है | इसकी गतिज उर्जा अनुक्रमानुपाती है

A.  के

B.  के

C. R के

D.  के

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

R

1

√R

1

R3 /2

19. कु छ स्थानों पर गुरुत्वीय क्षेत्र शून्य है, यहाँ गुरुत्त्वीय विभव

https://dl.doubtnut.com/l/_3poQOfmNN40t
https://dl.doubtnut.com/l/_VSSWRUNTGhdh
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZDenb0REiGM


A. अवश्य परिवर्ती होगा

B. अवश्य नियत होगा

C. शून्य नही हों सकता

D. अवश्य शून्य होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. कोई कण अनन्त से प्रथ्वी की ओर गिरता है | प्रथ्वी पर पहुचने पर इसका वेग होगा

A. अनन्त

B. 

C. 2

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2gR

√gR

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZDenb0REiGM
https://dl.doubtnut.com/l/_86OrygMyGewq


21. यदि किसी ग्रह पर पलायन वेग पृथ्वी की तुलना में तीन गुणा है तथा इसकी त्रिज्या चार गुनी

है तब ग्रह का द्रव्यमान होगा (पृथ्वी का द्रव्यमान =  kg

A.  kg

B.  kg

C.  kg

D.  kg

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6 × 1024

1.62 × 1022

0.72 × 1022

2.16 × 1026

1.22 × 1022

22. प्रत्येक 1 kg के  अनंत द्र्व्यमानो को x-अक्ष के  अनुदिश x = +- 1m, +- 2m,+- 4m, +- 8m,

+- 16m ............ पर स्थित किया गया है | मूल बिन्दु (x = 0) पर गुरुत्वाकर्षण नियतांक G के

पदों में परिणामी गुरुत्वीय विभव का परिमाण है

A. G/2

https://dl.doubtnut.com/l/_86OrygMyGewq
https://dl.doubtnut.com/l/_JRsW6jczzhTo
https://dl.doubtnut.com/l/_9vnVGJyCZb8M


B. G

C. 2G

D. 4G

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. वृत्तीय कक्षा में गतिमान उपग्रह की कु ल उर्जा होती है

A. उपग्रह की गतिज उर्जा की दुगनी

B. उपग्रह की गतिज उर्जा की आधी

C. उपग्रह की स्थितिज उर्जा की दुगनी

D. उपग्रह की स्थितिज उर्जा की आधी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9vnVGJyCZb8M
https://dl.doubtnut.com/l/_18IwnincHLrK
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRvQli6OmRf2


24. पृथ्वी पर किसी रॉके ट के  लिए पलायन वेग 11.2 किमी/सेकण्ड है | इसका मान उस ग्रह पर

किमी/सै में कितना होगा जहाँ गुरुत्वीय त्वरण का मान पृथ्वी पर इसके  मान का दुगुना है तथा

ग्रह का व्यास पृथ्वी के  व्यास का दुगुना है,

A. 11.2

B. 5.6

C. 22.4

D. 53.6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. पृथ्वी पर पलायन वेग का मान लगभग 11 किमी/सेकण्ड है | एक इसे ग्रह, जिसकी त्रिज्या

पृथ्वी की त्रिज्या की दोगुनी है परन्तु माध्य घनत्व पृथ्वी के  घनत्व के  बराबर है, पर पलायन वेग

का मान होगा

A. 22 km/sec

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRvQli6OmRf2
https://dl.doubtnut.com/l/_VyicrOYib2Wd


B. 11 

C. 5.5 

D. 15.5 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

km/sec

km/sec

km/sec

26. एक गोलीय कोष की त्रिज्या R तथा द्रव्यमान M है, इसके  के न्द्र से  दु री पर एक बिन्दु

द्रव्यमान स्थित है गोलीय कोश के  अंदर गुरुत्वीय क्षेत्र होगा

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R/2

G R2M

2

−GM

2R2

G R2M

4

https://dl.doubtnut.com/l/_VyicrOYib2Wd
https://dl.doubtnut.com/l/_ILz3O3BdRvME


27. यदि पृथ्वी के  धरातल पर गुरुत्वीय त्वरण g हों तथा पृथ्वी की त्रिज्या r हों तो किसी पिण्ड

को पृथ्वी के  गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र से बहार जाने के  लिए पलायन वेग है

A. gr

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2gr

g/r

r/g

28. प्रथ्वी सतह से m द्रव्यमान के  एक पिण्ड को nR ऊँ चाई तक विस्थापित करने में गुरुत्वीय

स्थितिज उर्जा में परिवर्तन होगा (यहाँ प्रथ्वी की त्रिज्या R है )

A. ( )mgR

B. ( )mgR

+ 1
n

n

− 1
n

n

https://dl.doubtnut.com/l/_ILz3O3BdRvME
https://dl.doubtnut.com/l/_i7baJqTr7YQi
https://dl.doubtnut.com/l/_CN8J4HqyhwK4


C. nmgR

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

mg
R

n

29. m द्रव्यमान के  किसी कण का पलायन वेग समानुपाती है

A.  के

B. m के

C.  के

D.  के

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m2

m0

m− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CN8J4HqyhwK4
https://dl.doubtnut.com/l/_yzl1gQkIMO0e


30. सूर्य का द्रव्यमान तथा त्रिज्या  kg तथा  m है सूर्य से

रॉके ट का पलायन वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.99 × 1030 R = 6.96 × 108

11.2km/s

2.38km/s

59/5km/s

618km/s

31. प्रथ्वी सतह से एक पिण्ड को वेग  से प्रक्षेपित किया जाता है| जब यह

पिण्ड के  गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र से पलायन करता है तब इसका वेग होगा 

A. 

B. 

C. 

2 × 11.2kms− 1

√3 × 11.2kms− 1

11.2kms− 1

√2 × 11.2kms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_s3QyzWNruzTv
https://dl.doubtnut.com/l/_kNZRnpHsYgC9


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.5 × 11.2kms− 1

32. 10 g ग्राम द्रव्यमान का कोई कण 100 kg द्रव्यमान तथा 10 cm त्रिज्या वाले एकसमान

गोले की सतह पर रखा है | कण को गोले की सतह से अत्यंत दूर (अनन्त) तक ले जाने में

गुरुत्वाकर्षण बल के  विरुद्ध कितना कार्य करना पड़ेगा 

A.  J

B.  J

C.  J

D.  J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(G = 6.67 × 10− 11N )
m2

kg2

6.67 × 10 − 9

6.67 × 10− 10

13.34 × 10− 10

3.33 × 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_kNZRnpHsYgC9
https://dl.doubtnut.com/l/_4Ws5RbEiEdMb
https://dl.doubtnut.com/l/_CEgoQfIGdwAL


33. दो छोटे व भरी गोले (प्रत्येक का द्रव्यमान M) क्षेतिज सतह पर परस्पर r दुरी पर स्थित है |

गोलों के  के न्द्रों को जोड़ने वाली रेखा के  माध्य बिन्दु पर गुरुत्वीय विभव है

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−
GM

r

−
2GM

r

−
4GM

r

34. प्रथ्वी सतह से एक पिण्ड का पलायन वेग  है | प्रथ्वी सतह से 7R ऊँ चाई पर उसी पिण्ड

का पलायन वेग होगा

A. 

B. 

C. 

ve

ve

√2

ve

2

ve

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_CEgoQfIGdwAL
https://dl.doubtnut.com/l/_Ljqfy7btdVbD


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ve

4

35. किसी ग्रह पर गुरुत्वीय त्वरण प्रथ्वी के  गुरुत्वीय त्वरण के  समान है किन्तु इस ग्रह की

त्रिज्या की चार गुनी है | यदि प्रथ्वी पर पलायन वेग का मान  हों तो ग्रह पर पलायन वेग का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. /2`

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ve

ve

2ve

4ve

ve

https://dl.doubtnut.com/l/_Ljqfy7btdVbD
https://dl.doubtnut.com/l/_sSvUF33ZCBqC
https://dl.doubtnut.com/l/_oQxE5tKU7HnX


36. एक क्रत्रिम उपग्रह प्रथ्वी के  चारो और एक व्रतिय कक्षा में घूम रही है | इसका वेग पलायन

वेग का आधा है | प्रथ्वी से इसकी ऊँ चाई है

A. 6400 की.मी.

B. 12800 की.मी.

C. 3200 की.मी.

D. 1600 की.मी.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. उस ग्रह से पलायन वेग का मान कितना होगा जिसका द्रव्यमान पृथ्वी का 6 गुना तथा त्रिज्या

दोगुनी है

A. 

B. 

C. 

√3Ve

3Ve

√2Ve

https://dl.doubtnut.com/l/_oQxE5tKU7HnX
https://dl.doubtnut.com/l/_gkl3YbdbJ82L


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2Ve

38. प्रथ्वी के  प्रष्ठ के  m द्रव्यमान के  एक कण को u वेग से ऊपर की ओर फें का जाता है | यदि

प्रथ्वी का द्रव्यमान तथा त्रिज्या क्रमश: M तथा R है | G गुरुत्वाकर्षण नियतांक है तथा प्रथ्वी की

सतह पर गुरुत्वीय त्वरण g हों, तो u का वह न्यूनतम मान, ताकि यह कण प्रथ्वी पर वापस न

आये, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2gR2

√2G
M

R2

√2G
M

R

√2g
M

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_gkl3YbdbJ82L
https://dl.doubtnut.com/l/_AmN9XTZeNqhP


39. किन्ही दो ग्रहों की त्रिज्याओ का अनुपात K किन्तु उनके  गुरुत्वीय त्वरनो का अनुपात g है |

उनके  पलायन वेगो का अनुपात क्या होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(Kg)
1
2

(Kg) − 1 / 2

(Kg)2

(Kg) − 2

40. एक ग्रह की त्रिज्या, प्रथ्वी की त्रिज्या से दोगुनी है | दोनों का औसत द्रव्यमान घनत्व लगभग

बराबर है | यदि  तथा  क्रमश: ग्रह तथा प्रथ्वी के  पलायन वेग हों, तब

A.  = 1.5 

B.  = 2 

C.  = 3 

Vp VE

Vp VE

Vp VE

VE Vp

https://dl.doubtnut.com/l/_2fFgolrJqigr
https://dl.doubtnut.com/l/_PriJOLlUdD4k


D.  = 1.5 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

VE Vp

41. यदि चंद्रमा का द्रव्यमान पृथ्वी के  द्रव्यमान का  तथा त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या की  हों |

यदि पृथ्वी सतह से पलायन वेग का मान 11.2 किसी/ सेकण्ड है, तो चंद्रमा सतह से पलायन वेग

का मान क्या होगा

A. 0.14 km/s

B. 0.5 km/s

C. 2.5 km/s

D. 5 km/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

81

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_PriJOLlUdD4k
https://dl.doubtnut.com/l/_TtR8xzT4tDTC
https://dl.doubtnut.com/l/_SLHQ4rYGP7mf


42. कोई उपग्रह अपनी कक्षा में प्रथ्वी के  चारो ओर घूम रहा है, उसकी गतिज उर्जा स्थितिज उर्जा

का अनुपात होगा

A. 2

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

√2

√2

43. प्रथ्वी को एक R त्रिज्या का गोला माना गया है | इस प्लेटफार्म प्रथ्वी की सतह से R ऊँ चाई

पर रखा गया है | इस प्लेटफार्म से एक पिण्ड का पलायन वेग fv है, जहाँ पर v पिण्ड का प्रथ्वी

सतह से पलायन वेग है | f का मान होगा

A. 

B. 

1

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_SLHQ4rYGP7mf
https://dl.doubtnut.com/l/_0xyRDCrR4WUu


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2

1

√2

44. प्रथ्वी तल पर एक प्रक्षेप्य का पलायन वेग 11.2  है | इसकी तिगुनी चाल से एक

पिण्ड को प्रक्षेपित किया जाता है | प्रथ्वी से दू र पिण्ड की चाल होगी

A. 22.4 km 

B. 31.7 km 

C. 33.6 km 

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

kms− 1

s− 1

s− 1

s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0xyRDCrR4WUu
https://dl.doubtnut.com/l/_EnveReE9B2NW
https://dl.doubtnut.com/l/_33uwVTwNT3um


45. चार कण, जिनमे प्रत्येक का द्रव्यमान M है, L भुजा वाले एक वर्ग के  शीर्षों पर स्थित है |

इनके  कारण वर्ग के  के न्द्र पर गुरुत्वीय विभव होगा

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−√32
GM

L

−√64
GM

L2

√32
GM

L

46. यदि V, R तथा g क्रमश: प्रथ्वी सतह से पलायन वेग, प्रथ्वी की त्रिज्या तथा गुरुत्वीय त्वरण

को प्रदर्शित करते हों तब सही समीकरण है

A. V = 

B. 

C. 

√gR

V = √ gR34
3

V = R√g

https://dl.doubtnut.com/l/_33uwVTwNT3um
https://dl.doubtnut.com/l/_OJfnUdf0EN2k


D. V = 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2gR

47. पृथ्वी पर पलायन वेग

A. चन्द्रमा पर पलायन वेग से कम है

B. पिण्ड के  द्रव्यमान पर निर्भर करता है

C. प्रक्षेपण की दिशा पर निर्भर करता है

D. उस ऊँ चाई पर निर्भर करता है जहाँ से वास्तु को प्रक्षेपित किया जाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OJfnUdf0EN2k
https://dl.doubtnut.com/l/_D0okW3Ke0QRS


48. प्रथ्वी पर पलायन वेग  तथा उस पर पलायन वेग  तथा उस ग्रह पर पलायन वेग 

 में क्या अनुपात होगा, जिसकी त्रिज्या और औसत घनत्व पृथ्वी की तुलना में दो गुने है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(ve) (ve)

(vp)

1: 2

1: 2√2

1: 4

1: √2

49. किसी वस्तु को पृथ्वी तल से उर्ध्वाधर ऊपर की ओर प्रक्षेपित करने के  लिए पलायन वेग 11

किलोमीटर/सेकण्ड है | यदि वस्तु को उध्वार्धर से  कोण बनाते हुये प्रक्षेपित किया जाये तो

पलायन वेग होगा

A.  km//s

B.  km//s

45∘

11

√2

11√2

https://dl.doubtnut.com/l/_7XXc45cj65o6
https://dl.doubtnut.com/l/_3LyF9sZ1tk6m


C. 22 km//s

D. 11 km//s

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50. दो ग्रहो की त्रिज्याओ का अनुपात  तथा उन ग्रहो पर गुरुत्वीय त्वरानो का अनुपात  है |

ग्रहो पर पलायन वेगो का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

k1 k2

k1k2

√k1k2

√
k1

k2

√
k2

k1

https://dl.doubtnut.com/l/_3LyF9sZ1tk6m
https://dl.doubtnut.com/l/_9BMEP06OVs08
https://dl.doubtnut.com/l/_QM5UElprWrnR


51. किसी  किलोग्राम द्रव्यमान कू  एक गोले के  रूप में इस प्रकार संपीडित किया

जाता है कि इस गोले से पलायन वेग  मीटर/सेकण्ड हों जाता है | गोले की त्रिज्या क्या

होगी

A. 9 km

B. 9 m

C. 9 cm

D. 9 mm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6 × 1024

3 × 108

52. m द्रव्यमान वाले 3 कण L भुजा वाले एक समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों पर स्थित है | इस कणों

के  कारण त्रिभुज के  के न्द्र पर गुरुत्वीय क्षेत्र होगा

A. शून्य

B. 
3GM

L2

https://dl.doubtnut.com/l/_QM5UElprWrnR
https://dl.doubtnut.com/l/_oauVYHsT7cDl


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9GM

L2

12

√3

GM

L2

53. प्रथ्वी तल पर पलायन वेग मान 11.2 किलोमीटर / सेकण्ड है | उस ग्रह पर पलायन वेग का

मान क्या होगा जिसका द्रव्यमान प्रथ्वी के  द्रव्यमान के  बराबर एं व त्रिज्या प्रथ्वी की त्रिज्या की

एक चोथाई है

A. 2.8 km//s

B. 15.6 km//s

C. 22.4 km//s

D. 44.8 km//s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oauVYHsT7cDl
https://dl.doubtnut.com/l/_8Fggm513OR5r


54. वह वेग, जिसमे किसी प्रक्षेप्य को फे कने पर यह पृथ्वी के  गुरुत्वीय क्षेत्र से पलायन कर जाता

है, निर्भर नही करता है |

A. पृथ्वी के  द्रव्यमान पर

B. प्रक्षेप्य के  द्रव्यमान पर

C. प्रक्षेप्य की कक्षीय त्रिज्या पर

D. गुरुत्वाकर्षण नियतांक पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. एक उपग्रह, जिसका द्रव्यमान m है, प्रथ्वी के  प्रष्ठ से h ऊँ चाई पर पृथ्वी की परिक्रमा क्र रहा

है | यदि पृथ्वी की त्रिज्या R है | तथा उसके  प्रष्ठ पर गुरुत्वीय त्वरण का मान  है, तो उपग्रह की

कु ल उर्जा होगी

A. 

g0

−2mg0R
2

R + h

https://dl.doubtnut.com/l/_8Fggm513OR5r
https://dl.doubtnut.com/l/_NkwUltnkQlSX
https://dl.doubtnut.com/l/_PcQXIKK20Cdl


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

mg0R
2

2(R + h)

−mg0R
2

2(R + h)

mg0(R2)

R(R + h)

56. वृत्तीय कक्षा में गतिमान पिण्ड की कु ल उर्जा है

A. घनात्मक

B. त्रनात्मक

C. शून्य

D. अनंत

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PcQXIKK20Cdl
https://dl.doubtnut.com/l/_FjEC0P5qXP5f
https://dl.doubtnut.com/l/_mrVF3tTnJQdm


Ordinary Thinking Objective Questions उपग्रहों की गति

57. रॉके ट भूतल के  अभिलंबवत सूर्य एं व पृथ्वी को जोड़ने वाली रेखा में सूर्य से दु री की तरफ

प्रक्षेपित किया गया है | सूर्य पृथ्वी से  गुणा भारी है एं व पृथ्वी की त्रिज्या से 

गुनी दुरी पर स्थित है | पृथ्वी के  गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र के  लिए पलायन गति  है |

रॉके ट को सूर्य एं व पृथ्वी निकाय के  गुरुत्वाकर्षण से मुक्त होने के  लिए कम से कम प्राम्भिक वेग

 का निकटतम मान है 


(पृथ्वी की चक्रीय गति और परिभ्रमण तथा किसी अन्य ग्रह की उपस्थिति की अपेक्षा करे)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3 × 105 2.5 × 104

11.2kms− 1

vs

vs = 72kms− 1

vs = 22kms− 1

vs = 42kms− 1

vs = 62kms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mrVF3tTnJQdm


1. प्रथ्वी के  समीप परिक्रमा करने वाले उपग्रह के  कक्षीय वेग  तथा पलायन वेग  में सम्बन्ध

है

A.  = 

B.  = 

C.  = 

D.  तथा  में कोई सम्बन्ध नही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v0 ve

ve v0

√2v0 ve

ve v0 /√2

ve v0

2. एक उपग्रह की गतिज उर्जा K, स्थितिज उर्जा V तथा कु ल उर्जा E है निम्न में से कौन-सा कथन

सत्य है

A. K = 

B. K = 

C. E = 

−V /2

V /2

K/2

https://dl.doubtnut.com/l/_f6qnCcooXlqN
https://dl.doubtnut.com/l/_AHXoKzUpVsYo


D. E = 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−K/2

3. एक कृ त्रिम उपग्रह एक वृत्तीय कक्ष में गति कर रहा है | जिसकी प्रथ्वी के  के न्द्र से दु री h है

तथा इसकी कु ल उर्जा  है | तब इसकी वभाव उर्जा होगी

A. 

B. 1.5 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

E0

−E0

E0

E0

2E0

https://dl.doubtnut.com/l/_AHXoKzUpVsYo
https://dl.doubtnut.com/l/_5Rq6gxjy7JCJ


4. M द्रव्यमान का एक उपग्रह प्रथ्वी तल से h ऊँ चाई पर चक्कर लगा रहा है | R प्रथ्वी की

त्रिज्या तथा  प्रथ्वी का गुरुत्वीय त्वरण है | उपग्रह की कक्षीय चाल होगी

A. gRe

B. gR

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

g

gR

R + h

√
gR2

R + h

5. भूस्थिर उपग्रह

A. g से प्रथ्वी की ओर गिरता है

B. आवृतकाल 24 घण्टे होते है

C. भूमध्य कक्ष में होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_vZ447UaqSdVE
https://dl.doubtnut.com/l/_PVVefFl0chac


D. उपरोक्त सभी सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. m1 तथा m2(m1 > m2)द्रव्यमान के  दो उपग्रह प्रथ्वी के  चारो ओर क्रमश:  तथा (  > 

) त्रिज्याओ की वृत्तीय कक्षाओ में चक्कर लगा रहे है | उनके  वेगो  तथा  के  बारे  में

कौनसा कथन सत्य है

A.  = 

B.  lt 

C.  gt 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2 r1

r2 v1 v2

v1 v2

v1 v2

v1 v2

=
v1

r1

v2

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_PVVefFl0chac
https://dl.doubtnut.com/l/_B8Td95Y2sdXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_yKkLsyePaM1w


7. किसी भू-स्थायी उपग्रह को एक विशिष्ट कक्षा से किसी दूसरी कक्षा में ले जाया है | नई कक्षा में

प्रथ्वी के  के न्द्र से उसकी दुरी पहली कक्षा से दोगुनी है | दू सरी कक्षा में आवर्तकाल होगा

A. 4.8 घण्टे

B. 48  घण्टे

C. 24 घण्टे

D.  घण्टे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2

24√2

8. 36000 km की ऊँ चाई पर भू-स्थायी उपग्रह का परिक्रमण काल 24 घंटे है | एक ध्रुवीय

उपग्रह, प्रथ्वी सतह (R = 6400 km) के  अत्यन्त निकट कक्षा में परिक्रमा करता है, तब इसका

परिक्रमण काल होगा

A. 4 घंटा

B. 1 घंटा

https://dl.doubtnut.com/l/_yKkLsyePaM1w
https://dl.doubtnut.com/l/_jCFdmMVziUEH


C. 2 घंटा

D. 1.5 घंटा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. एक अंतरिक्ष यात्री प्रथ्वी की सतह से 120 किसी की ऊँ चाई पर वृत्ताकार कक्षा में पृथ्वी के

चारो ओर चक्कर लगा रहा है | वह धीरे  से अन्तरिक्ष यान में से एक चम्मच गिरता है | चम्मच

A. नीचे पृथ्वी पर सीधा गिरेगा

B. चन्द्रमा की ओर गति करेगा

C. अन्तरिक्ष यान की दिशा में उसके  साथ-साथ गति करेगा

D. अनियमित ढंग से गति करेगा तथा पृथ्वी पर गिर जायेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jCFdmMVziUEH
https://dl.doubtnut.com/l/_RCW2zVU2DPjF
https://dl.doubtnut.com/l/_IHCF9qBh0Yit


10. एक ग्रह के  चारो और वृत्तीय कक्षा में घुमने वाले उपग्रह का आवर्तकाल निर्भर नहीं करता है

A. ग्रह के  द्रव्यमान पर

B. ग्रह की त्रिज्या पर

C. उपग्रह के  द्रव्यमान पर

D. (a) (b) तथा (c) तीनो पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. एक भुस्थायी उपग्रह पृथ्वी की प्रत्येक परिक्रमा 24 घंटे में करता है | पृथ्वी की त्रिज्या के  पदों

में भू-स्थायी उपग्रह की कक्षा की त्रिज्या है (पृथ्वी का द्रव्यमान , प्रथ्वी

की त्रिज्या , सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण नियतांक 

न्यूटन-मी /किग्रा

A. 

B. 

me = 5.98 × 1024kg

re = 6.37 × 106m G = 6.67 × 10− 11

2 2)

2.4re

3.6re

https://dl.doubtnut.com/l/_IHCF9qBh0Yit
https://dl.doubtnut.com/l/_GfPqeXk8lQrz


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4.8re

6.6re

12. एक उपग्रह जिसका  है r त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में प्रथ्वी के  अनुदिश परिक्रमण कर रहा है

| इसके  कक्षा के न्द्र के  सापेक्ष इसका कोणीय संवेग होगा | (M = पृथ्वी का द्रव्यमान, G =

सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण नियतांक)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m

(GMmr)1 / 2

(GMm2r)
1 / 2

(GMm2r2)
1 / 2

(GM 2m2r)
1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_GfPqeXk8lQrz
https://dl.doubtnut.com/l/_Q83sUcRoauGC


13. दो उपग्रह A तथा B किसी ग्रह P के  चारो ओर क्रमश: 4R तथा R त्रिज्या की वृत्तीय कक्षाओ

में गति करते है | यदि उपग्रह A की चाल 3V है तो B की चाल होगी

A. 12 V

B. 6 V

C.  V

D.  V

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4
3

3

2

14. एक अंतरिक्ष यात्री एक उपग्रह से पृथ्वी की सतह से 630 km की ऊँ चाई पर 7km/s से

प्रथ्वी की परिक्रमा कर रहा है | तब अंतरिक्ष यात्री पर लगने वाला अभिके न्द्रीय बल क्या होगा

यदि उसका द्रव्यमान 80 kg है m लेने पर)

A. शून्य

(RE = 6.37 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_Q83sUcRoauGC
https://dl.doubtnut.com/l/_qcTdJ1rp1HqV
https://dl.doubtnut.com/l/_dYrRQdSB3Qn5


B. 560 N

C. 600 N

D. 650 N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. पृथ्वी के  तल के  समीप एक छोटा उपग्रह परिक्रमण कर रहा है, तो इसका कक्षीय वेग होगा

(लगभग)

A. 8 km/sec

B. 11.2 km/sec

C. 4 km/sec

D. 6 km/sec

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dYrRQdSB3Qn5
https://dl.doubtnut.com/l/_uQTvWffLTdkM


16. एक उपग्रह पृथ्वी के  चारो ओर दीर्घवृत्ताकार कक्षा में परिक्रमण कर रहा है | इसकी चाल

A. कक्षा के  प्रत्येक बिन्दु पर समान है

B. अधिकतम होता है जब यह प्रथ्वी के  समीपतम होता है

C. अधिकतम होती है जब यह प्रथ्वी से अधिकतम दूर होता है

D. लगातार बढना अथवा घटना उपग्रह के  द्रव्यमान पर निर्भर करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. रे डियन प्रति घंटा में भू-स्थित उपग्रह की कोणीय चाल होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

π/12

π/6

π

2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_uQTvWffLTdkM
https://dl.doubtnut.com/l/_kYD4EcxEckNr
https://dl.doubtnut.com/l/_Mtde22tjZIQl


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. पृथ्वी के  समान द्रव्यमान घनत्व वाले एक ग्रह की त्रिज्या R = (पृथ्वी की त्रिज्या) है |

वैज्ञानिक इस ग्रह में  गहराई वाला एक कु आँ खोदते है और इसमें उतनी ही लम्बाई तथा 

 रेखीय द्रव्यमान घनत्व वाला एक तार डालते है, जो कु एँ  को कही भी स्पर्श नही

करता है | तार को पकड़कर यथास्थान रखने के  लिए एक व्यक्ति द्वारा लगाया गया बल है -

(उपयोगी सुचना : पृथ्वी की त्रिज्या =  m तथा पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण 

)

A. 96 N

B. 108 N

C. 120 N

D. 150 N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

×
1

10
R

5

10− 3kgm− 1

6 × 106

10ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Mtde22tjZIQl
https://dl.doubtnut.com/l/_odqISpQCNK9e


19. किसी उपग्रह की प्रथ्वी से ऊँ चाई प्रथ्वी की त्रिज्या R की तुलना में नगण्य है तो उसका

कक्षीय वेग है

A. gR

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

gR/2

√g/R

√gR

20. द्रव्यमान M एं व त्रिज्या R के  एक ग्रह के  प्रष्ठ से द्रव्यमान m के  एक उपग्रह को 2R ऊँ चाई

पर वृत्तीय कक्ष में लॉन्च करने के  लिये न्यूनतम उर्जा आवश्यक है

A. 

B. 

R
5GmM

6

R
2GmM

3

https://dl.doubtnut.com/l/_odqISpQCNK9e
https://dl.doubtnut.com/l/_yn1Jaa2mwlsU
https://dl.doubtnut.com/l/_hUn4fmq91xOB


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R
GmM

2

Gm R
M

3

21. सूर्य की परवलिय पथ में परिक्रमा करते हुए किसी ग्रह की सूर्य से न्यूनतम दुरी  तथा

अधिकतम दुरी  है ? यदि इन स्थितियों में रेखीय वेग क्रमश:  और  हों तो अनुपात /

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

r1

r2 v1 v2 v1 v2

r1

r2

( )
2

r1

r2

r2

r1

r2

(r1)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_hUn4fmq91xOB
https://dl.doubtnut.com/l/_AqevnMENMkG5


22. एक उपग्रह v चाल से r त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में पृथ्वी के  चारों ओर घूम रहा है। यदि

कोणीय त्रिज्या  कम दिया जाए तो उपग्रह की चाल :

A. 1 % से बढ़ेगी

B. 0.5 % से बढ़ेगी

C. 1 % से घटेगी

D. 0.5 % से घटेगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 %

23. एक उपग्रह एकसमान वेग  से पृथ्वी की वृत्तीय कक्षा में घूम रहा है | द्रव्यमान  का एक

पिण्ड उपग्रह से अलग होकर प्रथ्वी के  गुरुत्वाकर्षण से बहार पलायन करता है | अलग होते

समय पिण्ड की गतिज उर्जा है

A. 

V m

1

2mV 2

https://dl.doubtnut.com/l/_AqevnMENMkG5
https://dl.doubtnut.com/l/_X1ngNZzLrUh7
https://dl.doubtnut.com/l/_ewVF2GCCFpvf


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

mV 2

3

2mV 2

2mV 2

24. m द्रव्यमान का उपग्रह प्रथ्वी के  चारो ओर r त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में चक्कर लगा रहा |

जिसकी गतिज उर्जा E है तब इसका कोणीय सवेंग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√
E

m2

E

2mr2

√2Emr2

√2mr

https://dl.doubtnut.com/l/_ewVF2GCCFpvf
https://dl.doubtnut.com/l/_6ICQcknA5bA7


25. प्रथ्वी का एक सुदूर संवेदी उपग्रह पृथ्वी के  प्रष्ठ से  मी. ऊँ चाई पर वृत्ताकार

कक्षा में चक्कर लगा रहा है यदि प्रथ्वी की त्रिज्या  मी. है और g = 9.8  है

तो उपग्रह की कक्षीय चाल होगी

A. 

B. 9.13 की.मी.

C. 6.67 कि.मी.

D. 7.76 कि.मी.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.25 × 106

6.38 × 106 ms− 2

5.86कि.मी.से. − 1

से. − 1

से. − 1

से. − 1

26. पृथ्वी से सम्बंधित उपग्रह के  लिये सर्वाधिक उचित कथन चयनित कीजिये

A. भुस्थायी उपग्रह का उपयोग दूरस्थ क्षेत्रों से सुचना एकत्रित करने में होता हैं

B. ध्रुवीय उपग्रह का उपयोग दूरसंचार में किया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_6ICQcknA5bA7
https://dl.doubtnut.com/l/_bmvphnTnqj5q
https://dl.doubtnut.com/l/_ahOaoRVgqJT1


C. भुस्थायी उपग्रह,  समूह के  उपग्रह है

D. ध्रुवीय उपग्रह लगभग 36,000 km ऊचाई पर होते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

INSAT

27. किसी ग्रह पर पलायन वेग का मान 2 km/s है | इस ग्रह के  समीप परिक्रमा करते हुए किसी

उपग्रह की कक्षीय चाल होगी

A. 12 km//s

B. 1 km//s

C.  km//s

D. 2  km//s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_ahOaoRVgqJT1
https://dl.doubtnut.com/l/_ikgjfTkFyi2g
https://dl.doubtnut.com/l/_QQYDCeWP1pfU


28. पृथ्वी की सतह की कक्षा (orbit) में m द्रव्यमान का उपग्रह (त्रिज्या R = 6400 km)

जिसकी गतिज उर्जा k है, तो उपग्रह की गतिज उर्जा क्या होगी कि वह पृथ्वी के  गुरुत्वीय क्षेत्र से

पलायन कर जायेगी

A. K

B. 2K

C. mgR

D. mK

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. पृथ्वी के  कृ त्रिम उपग्रहों के  सम्बन्ध में कोनसा कथन असत्य है

A. कक्षीय वेग उपग्रह के  द्रव्यमान पर निर्भर करता है

B. पृथ्वी के  समीप कक्षा में घुमने के  लिए उपग्रह को न्यूनतम वेग 8 किमी/सेकण्ड होना

चाहिये

https://dl.doubtnut.com/l/_QQYDCeWP1pfU
https://dl.doubtnut.com/l/_vJDYqm0Ttcd5


C. परिक्रमण काल का मान अधिक होता यदि कक्षा की त्रिज्या अधिक है

D. भू-स्थायी उपग्रह की पृथ्वी सतह से ऊँ चाई 36000 किमी होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. m द्रव्यमान का एक कृ त्रिम उपग्रह पृथ्वी के  चारो ओर सतह के  निकट चक्कर लगाता है, तो

इसकी बन्धन उर्जा है, [ , g क्रमश: पृथ्वी की त्रिज्या और गुरुत्त्वीय त्वरण है]

A. 

B. 

C. mg 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Re

mgRe

1

2

− mgRe

1

2

Re

−mgRe

https://dl.doubtnut.com/l/_vJDYqm0Ttcd5
https://dl.doubtnut.com/l/_WzelAKYwTzyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_yf1ea2gFejBf


31. रॉके ट को पूर्व दिया की ओर प्रक्षेपित किये जाने का कारण है

A. पूर्व दिया की ओर आकाश साफ होता है

B. इस दिशा में कम मोटाई का वायुमण्डल होता है

C. पृथ्वी का घूर्णन

D. पृथ्वी झुकी है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. भुस्थायी उपग्रह का दोलनकाल है

A. 12 घंटे

B. 24 घंटे

C. 6 घंटे

D. 48 घंटे

https://dl.doubtnut.com/l/_yf1ea2gFejBf
https://dl.doubtnut.com/l/_7Jo7HtlGWMfj


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. द्रव्यमान M के  ग्रह के  परित: परिक्रमा करने वाले m द्रव्यमान के  उपग्रह को  त्रिज्या की

वृत्तीय कक्षा से  त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में स्थानांतरित करते के  लिये अतिरिक्त उर्जा प्रदान

करनी होगी (यदि  > )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R1

R2

R2 R1

GmM( − )
1

R _ 1(2)

1

(R2)2

GmM( − )
1

R1

1

R2

2GmM( − )
1

R1

1

R2

GmM( − )
1

2

1

R1

1

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_7Jo7HtlGWMfj
https://dl.doubtnut.com/l/_klWBMP5d8k8s


34. एक उपग्रह प्रथ्वी के  चारो ओर वृत्तीय गति कर रहा है |इस वृत्तीय कक्षा की त्रिज्या चंद्रमा की

कक्षा के  त्रिज्या के  आधे के  बराबर है | उपग्रह एक चक्कर पुरे  करेगा

A.  चंद्रमास में

B.  चंद्रमास में

C.  चंद्रमास में

D.  चंद्रमास में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

2

3

2− 3 / 2

23 / 2

35. दूरसंचार उपग्रह का परिक्रमणकाल है

A. 6 घण्टे

B. 12 घण्टे

C. 18 घण्टे

D. 24 घण्टे

https://dl.doubtnut.com/l/_QcGlE4DMrz5T
https://dl.doubtnut.com/l/_NPBbT5gJgZgD


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. पृथ्वी तल के  सन्निकट परिक्रमा करने वाले कृ त्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल  है | तब पृथ्वी

तल से इसकी त्रिज्या की तीन गुनी ऊँ चाई पर परिक्रमा करने वाले कृ त्रिम उपग्रह की चाल है

A. 1

B. 2

C. 0.5

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V ∘

Vo

Vo

Vo

Vo

37. एक तुल्य काली उपग्रह के  विषय में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_NPBbT5gJgZgD
https://dl.doubtnut.com/l/_WR5QDcdb4axH
https://dl.doubtnut.com/l/_UlkkYx5lS3G3


A. यह ग्रीनविच याम्योत्तर के  तल में भ्रमण करता है

B. यह खगोलीय विषुवतीय तल के  लम्बवत तल में भ्रमण करता है

C. पृथ्वी तल से इसकी ऊँ चाई लगभग पृथ्वी की त्रिज्या के  बराबर होती है

D. पृथ्वी तल से इसकी ऊचाई पृथ्वी की त्रिज्या की लगभग 6 गुना होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. एक भू-स्थायी उपग्रह की पृथ्वी के  के न्द्र से दु री लगभग है, (पृथ्वी की त्रिज्या R = ६४००

किलोमीटर)

A. 5 R

B. 7 R

C. 10 R

D. 18 R

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_UlkkYx5lS3G3
https://dl.doubtnut.com/l/_a2i27IoeUdGC


वीडियो उत्तर देखें

39. यदि गुरुत्वाकर्षण नियतांक समय के  साथ घट रहा है, तो पृथ्वी के  चारो ओर घूम रहे उपग्रह

से सम्बंधित कोनसी राशि अपरिवर्तित रहेगी

A. आवर्तकाल

B. कक्षीय त्रिज्या

C. स्पर्श रेखीय वेग

D. कोणीय वेग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. प्रथ्वी तल से R ऊँ चाई पर घूम रहे उपग्रह का परिक्रमण काल है, (R-पृथ्वी की त्रिज्या, g-

पृथ्वी तल पर गुरुत्व्जनित त्वरण है )

A. 2π√
2R
g

https://dl.doubtnut.com/l/_a2i27IoeUdGC
https://dl.doubtnut.com/l/_x026kC7SwP7q
https://dl.doubtnut.com/l/_whMJSLfYvuoR


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4√2π√
R

g

2π√
R

g

8π√
R

g

41. यदि प्रथ्वी की त्रिज्या  एं व एक दिन की अवधी  है, तो तुल्यकाली उपग्रह की ऊँ चाई

होगी, (G-गुरुत्वाकर्षण नियतांक, M-पृथ्वी का द्रव्यमान)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R T

/3
4π2GM

(T 2)1

/3
4πGM

(R2)
1

(GM π2)
1

/3 − R
T 2

4

(GM π2)
1

/3 + R
T 2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_whMJSLfYvuoR
https://dl.doubtnut.com/l/_yAKZUj9iDhe4


42. एक तुल्यकाली उपग्रह पृथ्वी तल से 6R ऊँ चाई पर पृथ्वी के  चक्कर लगा रहा है, जहाँ R

तथा की त्रिज्या है | एक अन्य उपग्रह का परिक्रमण काल क्यां होगा जो पृथ्वी तल से 2.5R

ऊँ चाई पर चक्कर लगा रहा है

A. 10 घण्टे

B. (6/ ) घण्टे

C. 6 घण्टे

D. 6  घण्टे

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2

√2

43. पृथ्वी तथा चंद्रमा के  के न्द्रों के  बीच की दुरी 384000 किलोमीटर है | यदि पृथ्वी का

द्रव्यमान  किलोग्राम तथा G =  न्यूटन मीटर /किलोग्राम  हों तो

चन्द्रमा की कक्षीय चाल होगी लगभग

6 × 1024 6.66 × 1011 2 2

https://dl.doubtnut.com/l/_yAKZUj9iDhe4
https://dl.doubtnut.com/l/_WrDB0ECbW2yt
https://dl.doubtnut.com/l/_WfckHfUC3rdz


A. 1 km/sec

B. 4 km/sec

C. 8 km/sec

D. 11.2 km/sec

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. एक उपग्रह को प्रथ्वी के  चारो ओर  त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में तथा अन्य उपग्रह को 1.02

R त्रिज्या की कक्षा में स्थापित किया गया है | दोनों उपग्रहों के  परिक्रमण कालो में प्रतिशत अन्तर

होगा

A. 0.7

B. 

C. 1.5

D. 3

R

1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_WfckHfUC3rdz
https://dl.doubtnut.com/l/_lvtnrJoQtDko


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. भू-स्थायी उपग्रह को कहाँ स्थपित करना चाहिये

A. विषुवत रेखा पर किसी भी शहर के  ऊपर

B. उत्तरी अथवा दक्षिणी दृव के  ऊपर

C. पृथ्वी के  ऊपर R ऊँ चाई पर

D. पृथ्वी की सहत पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. पृथ्वी की सतह से किमी भू-स्थायी उपग्रह की दुरी पृथ्वी की त्रिज्या (  = 6400 km) के

पदों में होगी

Re

https://dl.doubtnut.com/l/_lvtnrJoQtDko
https://dl.doubtnut.com/l/_fFj6NkvQ3Gnx
https://dl.doubtnut.com/l/_PCmlax0mFc10


A. 13.76 

B. 10.76 

C. 5.62 

D. 2.56 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Re

Re

Re

Re

47. एक उपग्रह 8000 km त्रिज्या के  व्रत्त में पृथ्वी के  चारो ओर गति क्र रहा है | इस उपग्रह को

कक्षा में प्रक्षेपित करने के  लिए आवश्यक चाल होगी

A. 3 Km//s

B. 16 km // s

C. 7.15 km//s

D. 8 km//s

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_PCmlax0mFc10
https://dl.doubtnut.com/l/_G6fsEEA3DYGF


वीडियो उत्तर देखें

48. दो उपग्रह a तथा b, जिनके  द्रव्यमानो का अनुपात 3 : 1 है, r तथा 4r त्रिज्या की वृत्तीय

कक्षा में गति कर रहे है | तब A तथा B की यात्रिक उर्जाओ का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 3

3: 1

3: 4

12: 1

49. पृथ्वी के  दो उपग्रह  तथा  एक की कक्षा में गतिमान है |  का द्रव्यमान,  के

द्रव्यमान का चार गुणा है | निम्न में से कोनसा कथन सत्य है

A.  का आवर्त काल,  का चार गुना है

S1 S2 S1 S2

S1 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_G6fsEEA3DYGF
https://dl.doubtnut.com/l/_OhXfUL6BpSLp
https://dl.doubtnut.com/l/_c2D5TZTuXQQF


B. दोनों स्थितियों में पृथ्वी और उपग्रह की स्थितिज उर्जाएँ  बराबर है

C.  तथा  समान चाल से गति कर रहे है

D. दोनों उपग्रहों की गति उर्जाए बराबर है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

S1 S2

50. यदि दो पिण्डो के  बीच लगने वाला बल  के  समानुपाती हों (न कि  के  जहाँ R पिण्डो

के  बीच की दुरी है, तब इस प्रकार के  बल के  कारण वृत्ताकार मार्ग में घमने वाले पिण्ड की

कक्षीय चाल समानुपाती होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

यो दे खें

1

R

1

R2

1/R2

R0

R1

1/R

https://dl.doubtnut.com/l/_c2D5TZTuXQQF
https://dl.doubtnut.com/l/_M1StMEg4ag6c


वीडियो उत्तर देखें

51. एक उपग्रह पृथ्वी के  चारो ओर r त्रिज्या की कक्षा में v चाल से धूम रहा है | यदि उपग्रह का

द्रव्यमान M है तो उसकी कु ल उर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− Mv21

2

Mv21

2

Mv23

2

Mv2

52. पृथ्वी के  चारो ओर घूम रहे एक उपग्रह की गतिज उर्जा  है | इसे कम से कम कितनी उर्जा

और प्रदान की जाए जिससे यह अंतरिक्ष में पलायन कर सके

A. 

Ek

Ek

https://dl.doubtnut.com/l/_M1StMEg4ag6c
https://dl.doubtnut.com/l/_CrqHOvWNPS2w
https://dl.doubtnut.com/l/_TdvPjOZJ0vnf


B. 2 

C. 

D. 3 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ek

Ek

1

2

Ek

53. पृथ्वी तल से  मीटर ऊँ चाई पर प्रतिक्रमण कर रहे एक m द्रव्यमान के  उपग्रह

की स्थितिज उर्जा है

A. 0.5

B. mg

C. 2mg

D. 4mg

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.4 × 106

− mgRe

− Re

− Re

Re

https://dl.doubtnut.com/l/_TdvPjOZJ0vnf
https://dl.doubtnut.com/l/_xA0mnivvkiQz


54. पृथ्वी के  चारो ओर r त्रिज्या की वृत्ताकार कक्षा में v वेग से घूम रहा एक उपग्रह जब अपनी

कु छ उर्जा खो देगा, तब r तथा v में क्या परिवर्तन होगा

A. r एं व v दोनों बढ़ेगे

B. r एं व v दोनों घटेगे

C. r घटेगा एं व v बढेगा

D. r बढेगा एं व v घटेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

55. एक उपग्रह जिसका द्रव्यमान m है, पृथ्वी ( द्रव्यमान M) के  के न्द्र से r दुरी पर स्थित है |

उपग्रह की यांत्रिक उर्जा है

A. 

B. 

−
GMm

r

GMm

r

https://dl.doubtnut.com/l/_xA0mnivvkiQz
https://dl.doubtnut.com/l/_D0tEe0Vyqadx
https://dl.doubtnut.com/l/_7BtFy5Vt6OaN


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

GMm

2r

−
GMm

2r

56. पृथ्वी की सतह से  ऊँ चाई पर एक उपग्रह वृत्ताकार पथ पर चक्कर काट रहा है (प्रथ्वी की

त्रिज्या R तथा R,h << R)| पृथ्वी के  गुरुत्व क्षेत्र से पलायन करने के  लिए इसकी कक्षीय गति में

आवश्यक न्यूनतम बदलाव है (वायुमण्डलीय प्रभाव को नगण्य लीजिए)

A. 

B. 

C. ( -1)

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

h

√gR

√g
R

2

√gR √2

√2gR

https://dl.doubtnut.com/l/_7BtFy5Vt6OaN
https://dl.doubtnut.com/l/_dmGMP0PUshxg


57. यदि उपग्रह पृथ्वी की ओर खिसक आता है, तो उपग्रह का आवर्तकाल

A. बढ़ता है

B. घटता है

C. अपरिवर्तित रहता है

D. कु छ भी नही कहा जा सकता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. कोंसी राशि का मान उपग्रह की कक्षीय त्रिज्या पर निर्भर नही करना है

A. 

B. 

C. 

D. 

T

R

T 2

R

T 2

R2

T 2

R3

https://dl.doubtnut.com/l/_dmGMP0PUshxg
https://dl.doubtnut.com/l/_2JJRqIMYyJCv
https://dl.doubtnut.com/l/_U1OkoWT9TvNc


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

59. एक भू-स्थायी पृथ्वी के  चारो ओर परिक्रमा कर रहा है | इसे पृथ्वी के  गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र से

बाहर पलायन करने के  लिए इसके  वेग को बढ़ाना होगा

A. 1

B. 0.414

C. 0.5

D. 0.596

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60. एक उपग्रह R त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में एक दिन में पृथ्वी का एक चक्कर पूर्ण करता है एक

अन्य उपग्रह वृत्तीय कक्षा में 8 दिन में पृथ्वी का एक चक्कर पूर्ण करता है | दू सरे उपग्रह की कक्षा

https://dl.doubtnut.com/l/_U1OkoWT9TvNc
https://dl.doubtnut.com/l/_O3sk4tgFOaXl
https://dl.doubtnut.com/l/_Qnc5QFV9Z1I4


की त्रिज्या होगी

A. 8 R

B. 4R

C. 2R

D. R

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. किसी कृ त्रिम उपग्रह में राखी हुई पर कु र्सी पर बेठा हुआ व्यक्ति भारहीन महसूस करता है,

क्योकि

A. उपग्रह में स्थित वास्तु को प्रथ्वी अपनी ओर आकर्षित नही करती

B. कु र्सी द्वारा व्यक्ति पर आरोपित अभिलंब बल पृथ्वी के  आकर्षण बल को संतुलित कर

देता है

C. अभिलंब प्रतिक्रिया बल शून्य होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Qnc5QFV9Z1I4
https://dl.doubtnut.com/l/_2Vb9obKngHg6


D. उपग्रह में व्यक्ति त्वरित नही होता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62. दो उपग्रह A तथा B, क्रमश: 4R तथा r त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में किसी ग्रह के  चारो ओर

परिक्रमण क्र रहे है | यदि उपग्रह A की चाल 3v हों, तब उपग्रह B की चाल होगी

A. 

B. 

C. 6v

D. 12v

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3
v

2

4
v

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2Vb9obKngHg6
https://dl.doubtnut.com/l/_vUs6ga1Jxnwa


63. यदि  के  स्थान पर हों, तब प्रथ्वी के  समीप स्थित उपग्रह के  परिक्रमण काल

तथा त्रिज्या R में संबंध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

g ∝
1

R3

1

R2

T 2 ∝ R3

T ∝ R2

T 2 ∝ R

T ∝ R

64. मंगल ग्रह के  चन्द्रमा (द्रव्यमान ) का आवर्तकाल T इसकी कक्षीय त्रिज्या R (G =

गुरुत्वाकर्षण नियतांक) से निम्नलिखित में से किस प्रकार सम्बंधित है 

(a) 

(b) 

(c) 

(d)

Mm

https://dl.doubtnut.com/l/_pRv10caekhy7
https://dl.doubtnut.com/l/_bwVwzxyjBEbs


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T 2 = 4π2 R3

GMm

T 2 = 4π2G
R3

Mm

T 2 = 2π2R3 G

Mm

T 2 = 4πMmGR
3

65. सूर्य के  पारित: प्रथ्वी परिक्रमा 365 दिन की मानी जाय, तब यदि सूर्य का द्रव्यमान दुगना

तथा कक्षा की त्रिज्या नियत होने पर एक वर्ष में दिनों की संख्या लगभग होगी

A. 186 days

B. 258 days

C. 516 days

D. 730 days

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_bwVwzxyjBEbs
https://dl.doubtnut.com/l/_tnGgZmUzmiEl


Ordinary Thinking Objective Questions ग्रहों की गति संबधी के पलर के  नियम

वीडियो उत्तर देखें

1. नेपच्यून एं व शनि की सूर्य से दू रियां क्रमश:  एं व  मीटर के  लगभग है | मन कि ये

वृत्तीय मार्ग में गति करते है तब उनके  परिक्रमण कालों का अनुपात होगा

A. 

B. 100

C. 10

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1013 1012

√10

√10

1/√10

2. सूर्य के  चारो ओर परिक्रमा लगा रहा एक ग्रह आच्छादित क्षेत्र  पर 2 दिन में.  पर 3

दिन में तथा  पर 6 दिन में पहुचता है | तब , , और  के  मध्य सम्बन्ध होगा 


A1 A2

A3 A1 A2 A3

https://dl.doubtnut.com/l/_tnGgZmUzmiEl
https://dl.doubtnut.com/l/_AxtpYXm96NIh
https://dl.doubtnut.com/l/_dKwfiJB5UW0z


` (##UBD_HIN_NTA_20_PHY_C08_E01_216_Q01.png" width="80%">

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3A1 = 2A2 = A3

2A1 = 3A2 = 6A3

3A1 = 2A2 = 6A3

6A1 = 3A2 = 2A3

3. किसी ग्रह की कक्षीय त्रिज्या, प्रथ्वी की तुलना में दोगुनी है | ग्रह का परिक्रमण काल है

A. 4.2 वर्ष

B. 2.8 वर्ष

C. 5.6 वर्ष

D. 8.4 वर्ष

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_dKwfiJB5UW0z
https://dl.doubtnut.com/l/_aluGg9up1MkO


वीडियो उत्तर देखें

4. भुजा L के  समबाहु त्रिभुज के  कोनो पर एक समान द्रव्यमान M के  तीन पिण्ड रखे है | ये

परस्पर लम्बवत गुरुत्वाकर्षण बल के  प्रभाव में वृत्तीय कक्षा में परिक्रमा करते है | कोणों की

वृत्तीय गति में समबाहु त्रिभुज की आक्रति नियत बनाये रखने के  लिए, उनका कक्षीय वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√G
M

L

√3G L
M

2

√3G
M

L

√2G L
M

3

5. यदि कोई पिण्ड व्युक्रम वर्ग के  नियम के  अन्तर्गत वृत्तीय गति करता है, तो उसके  द्वारा एक

परिक्रमण करने का समय  तथा वृत्तीय कक्षा की त्रिज्या r में सम्बन्ध हैT

https://dl.doubtnut.com/l/_aluGg9up1MkO
https://dl.doubtnut.com/l/_2OyN1LD2MmYe
https://dl.doubtnut.com/l/_MbcXWjgtBqUI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T ∝ r

T ∝ r2

T 2 ∝ r3

T ∝ r4

6. यदि प्रथ्वी की सूर्य से दु री वर्तमान दुरी की  गुनी हों जाए तो एक वर्ष का समय

A. वर्तमान वर्ष का आधा हों जाएगा

B. वर्तमान वर्ष का  हों जाएगा

C. वर्तमान वर्ष का  हों जाएगा

D. वर्तमान वर्ष का  हों जाएगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/4

1/8

1/4

1/6

https://dl.doubtnut.com/l/_MbcXWjgtBqUI
https://dl.doubtnut.com/l/_vm5IZUT3319b


7. एक उपग्रह S दीर्घवृत्तीय कक्षा में पृथ्वी की परिक्रमा कर रहा है \ उपग्रह का द्रव्यमान पृथ्वी के

द्रव्यमान की तुलना में बहुत कम है | तब

A. S की कु ल यांत्रिक उर्जा का मान समय के  साथ आवर्ती रूप में परिवर्तित होता रहता है

B. S के  रेखीय संवेग का परिमाण (मान) स्थिर रहता है

C. S का त्वरण सदेव पृथ्वी के  के न्द्र की ओर होगा

D. प्रथ्वी के  के न्द्र, के  परित: S के  कोणीय संवेग की दिशा में परिवर्तन होता रहता है, किन्तु

इसका परिमाण समान रहता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रथ्वी की सूर्य से औसत दुरी  है | यदि पृथ्वी का एक वर्ष = D दिन हों, तब किसी अन्य ग्रह

का एक वर्ष क्या होगा, जिसकी सूर्य से दु री  है

A.  दिन

L1

L2

D( )
L2

L1

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_vm5IZUT3319b
https://dl.doubtnut.com/l/_miWEorS0cjcp
https://dl.doubtnut.com/l/_vmDEia4d3KXW


B.  दिन

C.  दिन

D. दिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

D( )
L2

L1

3
2

D( )
L2

L1

2
3

D( )
L2

L1

9. एक ग्रह सूर्य के  चारो ओर चक्कर लगाता है | सूर्य से सबसे नजदीक बिन्दु P पर इसका वेग

 तथा सूर्य से इस बिन्दु की दुरी  है | दु सरे बिन्दु Q पर जो की सूर्य से सबसे अधिक दुरी 

पर है, ग्रह की चाल होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

v1 d1 d2

d2
1v1

d2
2

d2v1

d1

d1v1

d2

d2
2v1

d1

https://dl.doubtnut.com/l/_vmDEia4d3KXW
https://dl.doubtnut.com/l/_vv3Rv6eblEOB


वीडियो उत्तर देखें

10. वृहस्पति की कक्षीय चाल है

A. पृथ्वी की कक्षीय चाल से अधिक

B. पृथ्वी की कक्षीय चाल से कम

C. पृथ्वी की कक्षीय चाल के  बराबर

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. एक बिन्दु की ओर कार्यरत बल द्वारा एक पिण्ड किया करता है | बल का परिमाण दुरी के  वर्ग

के  व्युक्र्मनुपाती है | पिण्ड का पथ होगा

A. दिघव्रत्त

B. अतिपरवलय

https://dl.doubtnut.com/l/_vv3Rv6eblEOB
https://dl.doubtnut.com/l/_mDxvzNFhbl3t
https://dl.doubtnut.com/l/_EyyPJXWXef7c


C. वृत्त

D. परवलय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी ग्रह के  क्षेत्रीय वेग की स्थिरता के  सम्बन्ध में दिया गया के पलर का द्वितीय नियम

किसके  संरक्षण का उदाहरण है

A. उर्जा

B. कोणीय संवेग

C. रेखीय संवेग

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EyyPJXWXef7c
https://dl.doubtnut.com/l/_M8283CqaDXfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hPoDnZIhtfG2


13. के प्लर के  तृतीय नियम के  अनुसार, सूर्य की परिक्रमा करते हुए किसी ग्रह का परिक्रमण

काल (T) सूर्य और उस ग्रह के  बीच की औसत दुरी r की तर्तीय घात के  समानुपाती होता है | 

अर्थात  =  


जहाँ, K एक स्थिरांक है 

यदि सूर्य तथा ग्रह के  द्रव्यमान क्रमश: M तथा m है तो न्यूटन के  गुरुत्वाकर्षण नियम के  अनुसार

इसके  बीच गुरुत्वाकर्षण बल का मान 

F = , होता है | 


जहाँ G गुरुत्वाकर्षण स्थिरांक है, तो 

G तथा K के  बीच संबंध है :

A. 

B. K = G

C. K = 

D. GK = 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T 2 Kr3

GM
m

r2

GMK = 4π2

1

G

π2

https://dl.doubtnut.com/l/_hPoDnZIhtfG2
https://dl.doubtnut.com/l/_a11hmFgHOl0e


14. ग्रहीय गति में, कोणीय संवेग संरक्षण किस नियम का पालन करता है

A. कक्षीय

B. क्षेत्रफलीय

C. समय

D. स्थितिज उर्जा का सरक्षण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. m द्रव्यमान का एक उपग्रह एकसमान कोणीय वेग से पृथ्वी की परिक्रमा कर रहा है | यदि

कक्षा की त्रिज्या  तथा प्रथ्वी का द्रव्यमान M है, तो उपग्रह का पृथ्वी के  के न्द्र के  सापेक्ष

कोणीय संवेग है

A. m

B. M

C. m

R0

√GMR0

√GMR0

√GM /R0

https://dl.doubtnut.com/l/_a11hmFgHOl0e
https://dl.doubtnut.com/l/_PQ5PWWLS0CGY


D. M

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√GM /R0

16. के पलर के  अनुसार, किसी ग्रह का आवर्तकाल (T) तथा इसकी सूर्य से औसत दुरी (r) के

बीच सही सम्बन्ध होगा

A.  = नियत

B.  = नियत

C. T  = नियत

D. r = नियत

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T 3r3

T 2r− 3

r3

T 2

https://dl.doubtnut.com/l/_PQ5PWWLS0CGY
https://dl.doubtnut.com/l/_B6of5IamS3T1


17. m द्रव्यमान तथा r त्रिज्या के  एक समरूप गोले को ब्लैक होल में बदलने के  लिए आवश्यक

शर्त है 

(G = गुरुत्वाकर्षण नियतांक तथा g = गुरुत्वीय त्वरण)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2Gm/r)1 / 2 ≤ c

(2Gm/r)1 / 2 = c

(2Gm/r)1 / 2 ≥ c

(gm/r)1 / 2 ≥ c

18. यदि सूर्य तथा पृथ्वी के  माध्य दुरी r है, तब प्रथ्वी का सूर्य के  परित: कोणीय संवेग समानुपाती

है

A. 

B. r

r3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_KXyLMRQPbKV1
https://dl.doubtnut.com/l/_QLj4Vnd49NX9


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

r1 / 2

r2

19. पृथ्वी (E), सूर्य (S), के  चारो ओर दीर्घवृत्तीय कक्षा में घूम रही है | दीर्घ वृत्त के  एक फोकस

पर सूर्य है | पृथ्वी के  घुमने i चाल किस बिन्दु पर अधिकतम होगी 

A. C

B. A

C. B

D. D

https://dl.doubtnut.com/l/_QLj4Vnd49NX9
https://dl.doubtnut.com/l/_4BGIE3jJURKs


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. सूर्य के  परित: ग्रह A का परिक्रमण काल, गृह b की तुलना में 8 गुना है | a की सूर्य से दु री,

b की सूर्य से दु री की कितने गुना होगी

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. माना गुरुत्वाकर्षण नियम अचानक परिवर्तित हों कर व्युत्क्रम घन नियम अर्थात

 बन जाता है परन्तु बल अभी भी के न्द्रीय बल रहता है तोF ∝ 1/r3

https://dl.doubtnut.com/l/_4BGIE3jJURKs
https://dl.doubtnut.com/l/_Zhwr452Sl3pg
https://dl.doubtnut.com/l/_3gdmm0IAfkBu


A. के पलर का क्षत्रिय नियम अभी भी लागू होगा

B. के प्लर का आवर्तकाल का नियम अभी भी लागू होगा

C. के प्लर के  क्षेत्रीय नियम तथा आवर्तकाल नियम अभी भी लागू होंगे

D. न तो क्षेत्रीय नियम न ही आवर्तकाल नियम लागू होंगे

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. कें द्रीय बल के  क्षेत्र में निम्न में से क्या परिवर्तित नही होता

A. स्थितिज उर्जा

B. गतिज उर्जा

C. रेखीय संवेग

D. कोणीय संवेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3gdmm0IAfkBu
https://dl.doubtnut.com/l/_GS9oTlnoez8s


23. यदि किसी उपग्रह का द्रव्यमान दोगुना कर दिया जाता है, एं व आवर्तकाल नियत रहता है, तो

दोनों स्थितियों में कक्षा की त्रिज्याओ का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 1

1: 3

24. सामान्यत: गुरुत्वीय बल के  अंतर्गत किसी दीर्घवृत्तीय कक्षा में

A. स्पर्शी वेग नियत रहता है

B. कोणीय वेग नियत रहता है

C. त्रिज्यीय वेग नियत रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_GS9oTlnoez8s
https://dl.doubtnut.com/l/_g8bCTWZEiUDe
https://dl.doubtnut.com/l/_1EVA2PE2Yc94


D. क्षेत्रीय वेग नियत रहता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. के पलर ने खोज की

A. गति के  नियमो की

B. घूर्णी गति के  नियमो की

C. ग्रहीय गति के  नियमो की

D. वक्रीय गति के  नियमो की

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. सौरमंडल में संरक्षित रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_1EVA2PE2Yc94
https://dl.doubtnut.com/l/_8JQfh0v6uj5P
https://dl.doubtnut.com/l/_GluHodydkiY6


A. कु ल उर्जा

B. गतिज उर्जा

C. कोणीय वेग

D. रेखीय संवेग

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. एक पुच्छल तारे की सूर्य से अधिकतम एं व न्यूनतम दूरियां क्रमश:  मीटर एं व 

 मीटर है | जब यह सूर्य के  नजदीक है तब इसका वेग 60 मीटर/सेकण्ड है | जब

यह अधिकतम दुरी पर है तब इसका वेग मीटर/सेकण्ड में होगा

A. 12

B. 60

C. 112

D. 6

8 × 1012

1.6 × 1012

https://dl.doubtnut.com/l/_GluHodydkiY6
https://dl.doubtnut.com/l/_I6yodwA6IxnL


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. एक वस्तु सूर्य के  चारो ओर, प्रथ्वी की चाल से 27 गुना अधिक चाल से परिक्रमण कर रही है

| उनकी त्रिज्याओ का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/3

1/9

1/27

1/4

29. चन्द्रमा का पृथ्वी के  चारो ओर घूर्णन काल लगभग 29 दिन है | यदि चन्द्रमा का द्रव्यमान

वर्तमान मान का दोगुना कर दिया जाये एं व अन्य राशियाँ अपरिवर्तित रहें तो चन्द्रमा का घूर्णन

https://dl.doubtnut.com/l/_I6yodwA6IxnL
https://dl.doubtnut.com/l/_zcsfAa8vhhtH
https://dl.doubtnut.com/l/_RHE5SJphVJDT


काल होगा (लगभग)

A. 29  दिन

B. 29 /  दिन

C.  दिन

D. 29 दिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2

√2

29 × 2

30. दो ग्रह सूर्य से  एं व  माध्य दूरियों पर है तथा इनकी आवृत्तियाँ क्रमश:  तथा  है

तब सही सम्बन्ध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

d1 d2 n1 n2

n2
1d

2
1 = n2d

2
2

n2
1d

3
1 = n2

2d
3
2

n1d
2
1 = n2d

2
2

n2
1d1 = n2

2d2

https://dl.doubtnut.com/l/_RHE5SJphVJDT
https://dl.doubtnut.com/l/_ADQhwIjlBfiQ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्नलिखित में से किस खगोल विज्ञानी ने सबसे पहले बताया कि सूर्य स्थिर है, तथा पृथ्वी

इसके  चारो ओर परिक्रमा कर रही है

A. कॉपरनिकस

B. के पलर

C. गैलीलियो

D. उपरोक्त में से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. हबल का नियम दर्शाता है कि पृथ्वी से आकाश गंगा के  दू र जाने का वेग समानुपाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_ADQhwIjlBfiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_RMg1hROyTmTh
https://dl.doubtnut.com/l/_2OMPDgADPCuc


A. पृथ्वी से आकाशगंगा की दुरी के  वर्ग के

B. पृथ्वी से आकाशगंगा की दुरी के

C. आकाशगंगा के  द्रव्यमान के

D. आकाशगंगा के  द्रय्मान तथा पृथ्वी से इसकी दुरी के  गुणनफल के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. दो ग्रहों की सूर्य से दू रियों का अनुपात 1.38 है | सूर्य के  चारो ओर उनके  परिक्रमण कालो का

अनुपात होगा

A. 1.38

B. 1.

C. 1.

D. 1.

Answer: B

383 / 2

381 / 2

383

https://dl.doubtnut.com/l/_2OMPDgADPCuc
https://dl.doubtnut.com/l/_N8CIJpJ8vsRX


वीडियो उत्तर देखें

34. ग्रहीय गति में किसी ग्रह के  स्थिति सदिश का क्षत्रीय वेग dA/dt, कोणीय वेग  तथा ग्रह

की सूर्य से दू री r पर निर्भर करता है | क्षेत्रीय वेग के  लिये सही संबंध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ω

∝ ωr
dA

dt

∝ ω2r
dA

dt

∝ ωr2dA

dt

∝ √ωr
dA

dt

35. एक कण R त्रिज्या के  एक वृत्ताकार पथ पर किसी एक के न्द्रिया बल जो कि R की nवी घात

के  व्युत्क्रमानुपाती है, के  अंतर्गत घूमता है | यदि कण का आवर्त काल T हों, तो

A. T ∝ R + 1n

2

https://dl.doubtnut.com/l/_N8CIJpJ8vsRX
https://dl.doubtnut.com/l/_jiDM1KH1iNG1
https://dl.doubtnut.com/l/_FdHNtQdFb6Kg


B. 

C. 

D.  for any n

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T ∝ Rn+ 1 /2

T ∝ Rn /2

T ∝ R3 /2

36. सूर्य के  चारो ओर दिर्घ्व्रत्तीय कक्षा में गतिमान गृह की स्थितियों A,B तथा C पर गतिज उर्जाएँ

क्रम : ,  और  है | AC दीर्घ अक्ष है तथा सूर्य की स्थिति S पर SB चित्रानुसार दीर्घ

अक्ष AC पर लंब है | तब 

A. 

B. 

KA KB KC

KA > > KB > > KC

KA < KB < KC

https://dl.doubtnut.com/l/_FdHNtQdFb6Kg
https://dl.doubtnut.com/l/_gWQ6JdNIMHtu


Critical Thinking Objective Questions

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KB < KA < < KC

KB > > KA > > KC

1. द्रव्यमान m का एक क्षुद्रग्रह पृथ्वी की ओर गति कर रहा है |  दु री पर उसकी चाल  है

| यह चाल  से पृथ्वी पर टकराता है, (  तथा  क्रमश: प्रथ्वी की त्रिज्या व द्रव्यमान है),

तब

A. 

B. 

C. 

D. 

10Re v

vf Re Me

v2f = v2i + R(1 − )
2Gm

Me

1

10

v2f = v2i + 2G (1 + )
Me

Re

1

10

v2f = v2i + 2G (1 − )
Me

Re

1

10

v2f = v2i + 2G (1 + )
Mr

Ra

1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_gWQ6JdNIMHtu
https://dl.doubtnut.com/l/_1d2pRtkgTna9


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. M द्रव्यमान वाली एक पतली एकसमान वलयाकार डिस्क (चित्र देखिये) की बाहा एं व

आंतरिक त्रिज्याए क्रमश: 4R तथा 3R है | एक इकाई द्रव्यमान को डिस्क के  अक्ष पर स्थित बिन्दु

P से अनन्त तक ले जाने में किया गया कार्य है 

A. 

B. 

C. 

D. 

(4√2 − 5)
2GM

7R

(4√2 − 5)
−2GM

7R

G R
M

4

2G R(√2 − 1)
M

5

https://dl.doubtnut.com/l/_1d2pRtkgTna9
https://dl.doubtnut.com/l/_IDkbRBMhFYBi


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि प्रथ्वी की सतह पर किसी पिण्ड का द्रव्यमान M हों तो इसी पिण्ड का चन्द्रमा की सतह

पर द्रव्यमान कितना होगा

A. M

B. शून्य

C. M/6

D. 6M

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. दो कण, जिसमे द्रव्यमान  तथा  है, परस्पर के वल गुरुत्वाकर्षण आकर्षण के  कारन

एक दुसरे के  समीप है तब

m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_IDkbRBMhFYBi
https://dl.doubtnut.com/l/_Ca3t6HgUNsuB
https://dl.doubtnut.com/l/_JO9DwDHLySW3


A. दोनों कणों का त्वरण समान है

B.  कण का त्वरण  कण समानुपाती है

C.  कण का त्वरण  कण समानुपाती है

D.  कण का त्वरण  कण के  व्युत्क्रमानुपाती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m1 m1

m1 m2

m1 m1

5. माना की गुरुत्वाकर्षण बल दूरी की n वी घात के  व्युत्क्र्मानुसार परिवर्तित होता है | सूर्य के

चारो ओर R त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में परिक्रमण कर रहे किसी गृह का आवर्तकाल समानुपाती

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

R
n+ 1

2

R
n− 1

2

Rn

R
n− 2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JO9DwDHLySW3
https://dl.doubtnut.com/l/_V2Pvdk4LHHZU


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि पृथ्वी की त्रिज्या 1% कम हों जाये, परन्तु उसका द्रव्यमान वही रहे, तो पृथ्वी तल पर

गुरुत्वीय त्वरण

A. 2% घट जायेगा

B. अपरिवर्तित रहेगा

C. 2% बढ़ जायेगा

D. 1% बढ़ जायेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. द्वि-कण निकाय के  दो तारो के  द्रव्यमान  तथा  है | इनकी कक्षाओ की त्रिज्याये निकाय

के  द्रव्यमान के न्द्र से क्रमंश: व  है |  पर  द्वारा आरोपित गुरुत्वाकर्षण बल का

m1 m2

r1 r2 m2 m1

https://dl.doubtnut.com/l/_V2Pvdk4LHHZU
https://dl.doubtnut.com/l/_BFIhUg9420AT
https://dl.doubtnut.com/l/_np2INItUZujp


परिमाण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m1m2G

(r1 + r2)2

m1G

(r1 + r2)2

m2G

(r1 + r2)
2

(m1 + m2) /(r1 + r2)
2

8. दो तारो का एक निकाय है, जिनके  द्रव्यमान  तथा  है, क्रमश:  तथा  त्रिज्याओ

की वृत्तीय कक्षाओ में गति कर रहे है | यदि  तथा  क्रमश: द्रव्यमान  तथा  के

आवर्त काल हों, तब

A. 

B. )

C. 

mA mB rA rB

TA TB mA mB

= ( )
3 / 2

TA

TB

rA

rB

TA > TB( if rA > rB

TA > TB( if mA > mB)

https://dl.doubtnut.com/l/_np2INItUZujp
https://dl.doubtnut.com/l/_U6zSKyy6fULP


D. = 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

TA TB

9. पृथ्वी की सतह पर एक सरल लोलक का आवर्तकाल  है तथा पृथ्वी तल से R ऊँ चाई पर

इसका आवर्तकाल  है, (जहाँ R-पृथ्वी की त्रिज्या है)  का मान है

A. 1

B. 

C. 4

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T1

T2 T2 /T1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_U6zSKyy6fULP
https://dl.doubtnut.com/l/_9OagU3KV4KoG


10. यदि पृथ्वी तल पर गुरुत्वीय त्वरण  है तो m द्रव्यमान की एक वस्तु को पृथ्वी तल से पृथ्वी

की त्रिज्या R के  बराबर ऊँ चाई h तक उठाने में उसकी स्थितिज उर्जा में वृध्धि होगी

A. mgR

B. mgR

C. 2 mgR

D.  mgR

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

g

1

2

1

4

11. पृथ्वी के  चारो ओर वृत्ताकार मार्ग में घुमने वाले उपग्रह की कु ल (गतिज + स्थितिज) उर्जा 

है | इसकी स्थितिज उर्जा होगी

A. 

B. 1.5 

C. 2 

E0

−E0

E0

E0

https://dl.doubtnut.com/l/_9GzV3LiDlBIS
https://dl.doubtnut.com/l/_cqnxE02RCsv5


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E0

12. यदि पृथ्वी तथा सूर्य के  बीच की दुरी वर्तमान दुरी की आधी हों जाये तो एक वर्ष में दिनों की

संख्या होगी

A. 64.5

B. 129

C. 182.5

D. 730

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cqnxE02RCsv5
https://dl.doubtnut.com/l/_kw7W2tNQUM00


13. पृथ्वी की त्रिज्या का अन्य ग्रह से अनुपात  तथा इनके  माध्य घनत्वों का अनुपात  है |

यदि एक अंतरिक्ष यात्री पृथ्वी पर अधिकतम ऊँ चाई 1.5 m तक उछल सकता है तब ग्रह पर वः

उछल सके गा

A. 1 m

B. 0.8 m

C. 0.5 m

D. 1.25

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

3
4
5

14.  तथा  द्रव्यमान के  दो पिण्ड प्रारम्भ में अन्नत दुरी पर स्थित है| तत्पश्चात ये दोनों

गुरुत्वाकर्षण बल के  प्रभाव में एक दुसरे की ओर गति करते है | दोनों के  बीच के  बीच r दुरी होने

पर, इनके  पास आने का सापेक्ष वेग होगा

A. 

m1 m2

[2G ]
1 / 2

m1 − m2

r

https://dl.doubtnut.com/l/_2YDNSC0aCCWS
https://dl.doubtnut.com/l/_ynsCgoPdy5re


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[2 (m1 + m2]1 / 2G

r

[ G(m1m2)]
1 / 2r

2

[2 m1m2]
1 / 2

G

r

15. एक उपग्रह को प्रथ्वी के  चारो ओर R त्रिज्या की वृत्तीय की वृत्तीय कक्षा में छोड़ा जाता है, तो

दुसरे उपग्रह का आवर्तकाल पहले वाले उपग्रह से लगभग अधिक होगा

A. 0.005

B. 0.01

C. 0.015

D. 0.03

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ynsCgoPdy5re
https://dl.doubtnut.com/l/_nOObfVFH8Qlz


16. यदि सूर्य का द्रव्यमान  गुना हों तथा सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण स्थिर परिमाण में 10 गुना

हों, तो निम्नलिखित में से कौन-सा सही नही है

A. वर्षा की बूंद धरती पर अधिक तेजी से गिरेगी

B. धरती पर चलना अधिक कठिन हों जाएगा

C. पृथ्वी पर सरल लोलक का आवर्तकाल km हों जाएगा

D. पृथ्वी पर  के  मान में परिवर्तन नही होगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

10

g

17. एक उपग्रह की पृथ्वी की सतह से ऊँ चाई  तक लाने में  उर्जा लगती है तथा इस उपग्रह

को इस ऊँ चाई की वृत्ताकार कक्षा में रखने के  लिए  उर्जा की आवश्यकता जोती है |  का

वह मान, जिसके  लिए  तथा  बराबर है, होगा 


(दिया है  km)

h E1

E2 h

E1 E2

= 6.4 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_nOObfVFH8Qlz
https://dl.doubtnut.com/l/_PQkXFjgHVYgI
https://dl.doubtnut.com/l/_08UElKxlWLdy


A.  km

B.  km

C.  km

D.  km

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.28 × 104

6.4 × 103

3.2 × 103

1.6 × 103

18. दो तारे , जिसमे प्रत्येक का द्रव्यमान  kg है तथा उनके  बीच की दुरी m

है, अपने उभनिष्ठ द्रव्यमान के न्द्र O के  प्ररित: किसी समतल में घूम रहे है | एक उल्कापिंड O से

तथ उनके  घूर्णन समतल के  लम्बवत दिशा से गुजरता है | इस दो तारों के  गुरुत्वाकर्षण से

पलायन करने के  लिए उलकापिंड की बिन्दु O पर न्यूनतम गति का मान होगा

A.  m/s

B.  m/s

C.  m/s

D.  m/s

3 × 1031 2 × 1011

1.4 × 105

24 × 104

3.8 × 104

2.8 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_08UElKxlWLdy
https://dl.doubtnut.com/l/_HthgQjz1355o


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. एक ग्रह का द्रव्यमान तथा व्यास, पृथ्वी की संगत राशियों का तीन गुना है। पृथ्वी पर एक

सरल लोलक का आवर्तकाल 2s है। उसी लोलक का ग्रह पर आवर्तकाल होगा :

A.  s

B.  s

C.  s

D.  s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2

2

2√3

√3

2

3

2

20. लम्बाई L की एक छड x = a तथा x = L + a. के  मध्य रखी है | यदि इस छड का प्रति इकाई

लम्बाई द्रव्यमान A + B  है तो x= 0 पर रखे हुए एक बिन्दु द्रव्यमान m पर, छड द्वारा लगायाx2

https://dl.doubtnut.com/l/_HthgQjz1355o
https://dl.doubtnut.com/l/_Hv4j5oxi8H4z
https://dl.doubtnut.com/l/_exUNsEcOqzzI


गुरुत्वीय बल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Gm[A( + L − ) − BL]
1

a

1

a

Gm[A( − + L) + BL]
1

a

1

a

Gm[A( + L − ) + BL]
1

a

1

a

Gm[A( − + L) − BL]
1

a

1

a

21. M द्रव्यमान का एक उपग्रह पृथ्वी के  परित: R त्रिज्या की एक वृत्तीय कक्षा में घूर्णन कर रखा

है | समान द्रव्यमान का एक घुमके तु पृथ्वी की ओर गिरते हुए, इस उपग्रह के  साथ पूर्णतया

अप्रत्यास्थ संघटट से ठीक पहले बराबर है | संघटट के  बाद संयुक्त पिण्ड की गति होगी

A. भिन्मं त्रिज्या की एक वृत्तीय कक्षा में

B. R त्रिज्या की उसी वृत्तीय कक्षा में

C. दीर्घवृत्तीय कक्षा में

https://dl.doubtnut.com/l/_exUNsEcOqzzI
https://dl.doubtnut.com/l/_qc2OxCv7MT0E


D. इस प्रकार कि यह अनन्त में पलायन क्र जाएगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. दो उपग्रहों A और B के  वृत्ताकार कक्ष में तथा B त्रिज्या 2R के  वृत्ताकार कक्षा में चाल रहे है

| उपग्रहों की गतिज उर्जाओ के  अनुपात /  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

TA TB

2

√1

2

1

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_qc2OxCv7MT0E
https://dl.doubtnut.com/l/_cUmrQpdPk0aa


23. एक रॉके ट को पृथ्वी से इस तरह प्रक्षेपित करते है कि वः वापस नही जाता है | यदि इसके

लिए रॉके ट प्रक्षेपक द्वारा दी गयी न्यूनतम उर्जा E है तो उसी रॉके ट को चन्द्रमा की सतह से

प्रक्षेपित करने के  लिए प्रक्षेपक द्वारा दी गयी न्यूनतम उर्जा क्या होगी ? मानिये कि पृथ्वी तथा

चन्द्रमा का घनत्व समान है तथा पृथ्वी का आयतन चन्द्रमा से 64 गुना ज्यादा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E

4

E

16

E

32

E

64

24. द्रव्यमान  तथा त्रिज्या  का एक ठोस गोला एक एकसमान संके न्द्रीय होलीय आवरण,

जिसकी मोटाई  तथा द्रव्यमान  है, से घिरा है | के न्द्र से  दु री पर गुरुत्वीय क्षेत्र होगा

A. 

M a

2a 2M 3a

2G a2m

9

https://dl.doubtnut.com/l/_vlLfaHYjCU0b
https://dl.doubtnut.com/l/_6YxgBB7pb8OX


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

G a2M

3

G a2M

9

2G
M

3a2

25. एक परिक्षण कण द्रव्यमान घनत्व p(r) = r^2` से उत्पन्न गुरुत्वीय क्षेत्र में एक वृत्ताकार

कक्षा में घूम रहा है | कण के  कक्ष की त्रिज्या R तथा इसके  आवर्तकाल T के  बीच सही सम्बन्ध

होगा

A.  नियत है

B. TR नियत है

C.  नियत है

D.  नियत है

Answer: D

यो दे खें

K

T /R2

T 2 /R3

T /R

https://dl.doubtnut.com/l/_6YxgBB7pb8OX
https://dl.doubtnut.com/l/_Gm7vBgOYahGY


वीडियो उत्तर देखें

26. प्रथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण का मान 9.8  है | पृथ्वी की सतह से वः ऊँ चाई,

जहाँ गुरुत्वीय त्वरण घटकर 4.9  हों जाती है, होगी : (पृथ्वी की त्रिज्या = 6.4 xx 

m)

A. m

B. m

C. m

D. m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ms− 2

ms− 2 106

1.6 × 106

6.4 × 106

9.0 × 106

2.6 × 106

27. एक गृह की सतह से 20km ऊँ चाई पर एक अंतरिक्षयान गृह के  परित: कक्ष में घूम रहा है।

यदि यान पर सिर्फ  ग्रह का गुरुत्वीय क्षेत्र प्रभावी है तो यान द्वारा 24hrs में लगाये गये पुरे

चक्करों की संख्या का मान होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_Gm7vBgOYahGY
https://dl.doubtnut.com/l/_4kYDNEJGfWWy
https://dl.doubtnut.com/l/_8NO3UFTGHDFu


[दिया है, ग्रह का द्रव्यमान = kg ,


ग्रह की त्रिज्या = m, 


गुरुत्वीय नियतांक 

A. 9

B. 11

C. 13

D. 17

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8 × 1022

2 × 106

G = 6.67 × 1011Nm2 /kg2]

28. एक पिण्ड के  पृथ्वी पर तथा एक दुसरे ग्रह की सतह पर भारों का अनुपात  है | दु सरे ग्रह

का द्रव्यमान प्रथ्वी के  द्रव्यमान का  है | यदि प्रथ्वी की त्रिज्या  है तो ग्रह की त्रिज्या क्या होगी

(माना कि दोनों ग्रहों का द्रव्यमान घनत्व समान है )

A. 

B. 

9: 4

1

9
R

R

3

R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8NO3UFTGHDFu
https://dl.doubtnut.com/l/_XMq0TR3ZEn90


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R

4

R

9

29. द्रव्यमान M के  चार एकसमान कण भुजा  के  एक वर्ग के  कोनों पर स्थित है | यदि ये कण

एक दुसरे के  गुरुत्वाकर्षण प्रभाव में इस वर्ग के  परिवृत्त एक वृत्तीय कक्षा में गतिशील है तो कण

की चाल क्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a

1.21√G
M

a

1.41√G
M

a

1.16√G
M

a

1.35√G
M

a

https://dl.doubtnut.com/l/_XMq0TR3ZEn90
https://dl.doubtnut.com/l/_Jfmma0DMIHnY


30. किसी पिण्ड का पृथ्वी के  प्रष्ठ पर भार 200 N है | पृथ्वी के  के न्द्र की ओर आधी दुरी पर

इसका भार कितना होगा

A. 150 N

B. 200 N

C. 250 N

D. 100 N

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. किसी द्रव्यमान m को पृथ्वी के  प्रष्ठ से ऊँ चाई h, जो पृथ्वी की त्रिज्या के  बराबर है, तक

ऊपर उठाने में किया गया कार्य है

A. mgR

B. 2mgR

https://dl.doubtnut.com/l/_Jfmma0DMIHnY
https://dl.doubtnut.com/l/_7LJTonNEaky1
https://dl.doubtnut.com/l/_P3o59eQdCbrQ


Graphical Questions Objective Questions

C.  mgR

D.  mgR

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

3

2

1. पृथ्वी का घनत्व नियत मानते हुये, निम्न में से कौनसा ग्राफ पृथ्वी के  के न्द्र से पृथ्वी से अत्यंत

दूर अत्यंत दूर बिन्दुओ पर गुरुत्वीय त्वरण में परिवर्तन दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_P3o59eQdCbrQ
https://dl.doubtnut.com/l/_K1sNjSb72ryD


वीडियो उत्तर देखें

2. पृथ्वी के  गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता (E) की, पृथ्वी के  के न्द्र से दु री (r) पर, निर्भरता को कौन सा

ग्राफ सही प्रकार निरुपित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. किस ग्राफ द्वारा गोलीय कोश (त्रिज्या R) के  गुरुत्वीय विभव का दुरी के  साथ परिवर्तन

प्रदर्शित है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_K1sNjSb72ryD
https://dl.doubtnut.com/l/_L0x1jfgK1tbq
https://dl.doubtnut.com/l/_q2rEMmLOUYVm


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. उस ग्रह पर गुरुत्वाकर्षण के  कारण त्वरण के  मान की गणना करें जिसकी त्रिज्या पृथ्वी की

आधी है लेकिन औसत घनत्व पृथ्वी के  समान है।

A. 4.9 

B. 9.8 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m

s2

m

s2

g

2

3g

2

https://dl.doubtnut.com/l/_q2rEMmLOUYVm
https://dl.doubtnut.com/l/_uE3LZlQBKDEr


5. कणों के  गोलीय रूप से गुरुत्वीय निकाय का द्रव्यमान घनत्व 

p = {  r le R के  लिए 


0 r > R के  लिए 

जहाँ  नियतांक है | कणों के  गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र के  प्रभाव में एक परीक्षण द्रव्यमान वृत्तीय गति

करता है | इसकी V, निकाय के  के न्द्र से दु री r (0

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

p0

p0

6. मान ले कि पृथ्वी की सतह पर गुरूत्वीय त्वरण  है तथा मंगल की सतह पर इसका

मान  है। एक  द्रव्यमान वाला अंतरिक्ष-यात्री नियत चाल से गतिशील अंतरिक्ष -

10m/s2

4.0m/s2 60kg

https://dl.doubtnut.com/l/_uE3LZlQBKDEr
https://dl.doubtnut.com/l/_Mq2tqRPfIewh
https://dl.doubtnut.com/l/_zcXli1frLsPp


यान में पृथ्वी से मंगल की ओर जाता है। आकाश के  अन्य पिंडों के  प्रभाव को नगण्य मान ले।

नीचे दिए गए चित्र का कौन- सा भाग अंतरिक्ष - यात्री के  भार ( कु ल गुरूतवीय बल) को समय के

फलन के  रूप में सबसे सटीक ढंग से निरूपित करता है। 

A. A

B. B

C. C

D. D

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zcXli1frLsPp


7. निम्नांकित ग्राफो में से कोण सा ग्राफ, R त्रिज्या के  किसी गोलाकार कोष के  किसी कण पर

गुरुत्वीय क्षेत्र की दुरी r के  साथ परिवर्तन दर्शाता है ( r का मान गोलाकार कोष के  के न्द्र से मापा

गया है )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. दो कोणों के  निकाय की स्थितिज उर्जा (U) तथा गतिज उर्जा (E_k) के  वक्र चित्र में प्रदर्शित है |

किन बिन्दुओं पर निकाय परिबद्ध होगा 

` (##UBD_HIN_NTA_20_PHY_C08_E03_008_Q01.png" width="80%">

A. के वल D बिन्दु पर

https://dl.doubtnut.com/l/_i86ucoPVeSod
https://dl.doubtnut.com/l/_JTCXryvIlEm1


B. के वल A बिन्दु पर

C. बिन्दुओं D तथा A पर

D. A, B तथा C बिन्दुओं पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. M द्रव्यमान तथा R त्रिज्या वाले कोष (shell) के  के न्द्र से r दुरी पर बिन्दु द्रव्यमान m रखा

हुआ है | गुरुत्वीय स्थितिज उर्जा U (r) के  r के  साथ परिवर्तन को निम्न ग्राफ प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JTCXryvIlEm1
https://dl.doubtnut.com/l/_XB8QfMgKIniV


Jee Section More Than One Correct Answer

1. प्रथ्वी के  द्रव्य्मान एं व त्रिज्या दोनों में 0.5% की वृद्धि कर दी जाती है तब प्रथ्वी तल पर

A. g बढेगा

B. g घटेगा

C. पलायन वेग नियत रहेगा

D. स्थितिज उर्जा नियत रहेगी

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

2. दो गोलीय ग्रह P और Q घनत्व  एकसमान v बराबर है, द्रव्यमान  और  है, और

सतह का क्षेत्रफल क्रमश: A और 4A है | एक गोलीय ग्रह R का भी घनत्व  एकसमान है और

द्रव्यमान (  + ) है | ग्रहों P,Q और R पलायन वेग क्रमश: ,  और  है | तब

ρ MP MQ

ρ

MP MQ VP VQ VR

https://dl.doubtnut.com/l/_XB8QfMgKIniV
https://dl.doubtnut.com/l/_JEw78eg49AkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_eAxFIV3BP4dg


A.  gtgt  gtgt 

B.  gtgt  gtgt 

C.  /  = 3

D. / =

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

VQ VR VP

VR VQ VP

VR VP

VP VQ

1

2

3. दो पिण्डो जिसमे प्रत्येक का द्रव्यमान M है, के  बीच की दुरी को 2L स्थिर रखा गया है | इन

पिण्डो के  के न्द्रों को जोड़ने वाली रेखा के  मध्य बिन्दु से, एक m द्रव्यमान का कण लम्बवत

प्रक्षेपित किया जाता है | गुरुत्वाकर्षण नियतांक G है | सही प्रकथन है/है

A. दो पिण्डो के  गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र से पलायन के  लिए द्रव्यमान m का न्यूनतम प्रारम्भिक वेग

4  है

B. दो पिण्डो के  गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र से पलायन के  लिए द्रव्यमान m का न्यूनतम प्रारम्भिक वेग

2  है

√G
M

L

√G
M

L

https://dl.doubtnut.com/l/_eAxFIV3BP4dg
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5UZAJFdBBpk


C. दो पिण्डो के  गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र से पलायन के  लिए द्रव्यमान m का न्यूनतम प्रारम्भिक वेग

 है

D. द्रव्यमान m की उर्जा सदैव स्थिर रहती है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

√2G
M

L

4. कथन-1 : पृथ्वी की कक्षा में ऊं चाई पर परिक्रमा कर रहे अंतरिक्ष कें द्र में अंतरिक्ष यात्री

भारहीनता का अनुभव करता है | 

कथन -2 : पृथ्वी के  परितः पृथ्वी के  गुरूत्वाकर्षण कर प्रभाव में गतिमान वस्तु मुक्त रूप से गिरती

हुई अवस्था में होती है |

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5UZAJFdBBpk
https://dl.doubtnut.com/l/_FcG1h4i4aXjU


Jee Section Reasoning Type Questions

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. कथन-1 : भुजा 'a के  किसी घन जिसके  के न्द्र पर कोई द्रव्ययान M रखा है, के  लिए इसके

फलकों से गुजरने वाले गुरुत्वीय क्षेत्र का अभिवाह (फ्लक्स)  होता है। 


कथन-2 : यदि किसी बिन्दु स्त्रोत के  कारण क्षेत्र की दिशा अरीरा (त्रिज्या) है तथा इसकी स्त्रोत से

दूरी  पर निर्भरता  द्वारा दर्शायी जाती है, तो किसी बन्द पृष्ठ से गुजरने वाला फ्लक्स के वल

उस पृष्ठ द्वारा परिबद्ध स्त्रोत की तीव्रता पर निर्भर करता है, पृष्ठ की आकृ ति अथवा आमाप पर

निर्भर नहीं करता।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

4πGM

r
1

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_FcG1h4i4aXjU
https://dl.doubtnut.com/l/_g3KPYKUcOaBY


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन-1 : एक पिण्ड का गुरूत्वीय के न्द्र तथा द्रव्यमान के न्द्र भिन्‍न स्थितियों पर हो सकते हैं।

कथन-2 . : यदि द्रव्यमान एकसमान वितरित होता है के वल तभी एक पिण्ड के  द्रव्यमान के न्द्र

तथा गुरूत्वीय के न्द्र समान स्थान पर होंगे।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g3KPYKUcOaBY
https://dl.doubtnut.com/l/_64BjTcULxoIw


3. कथन-1 : तथा  द्रव्यमान के  दो पिण्ड विरामावस्था में हैं ये परस्पर आन्तरिक बल के

प्रभाव में एक दूसरे की ओर गति कर रहे है। द्रव्यमान के न्द्र का वेग शून्य होता है।

कथन-2 : द्रव्यमान के न्द्र की गति पर बाहय बलों का कोई प्रभाव नहीं पड़ता है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

4. कथन-1 : गुरूत्व के  कारण त्वरण ऐसे पिण्ड के  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करता है जिस पर

गुरुत्वीय बल कार्यरत / आरोपित हो।

कथन-2 : गुरूत्व के  कारण त्वरण एक अचर भौतिक राशि है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_ipDBCnGWIDOh
https://dl.doubtnut.com/l/_eThY5q4w9rc0


B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. कथन-1 : पृथ्वी के  के न्द्र पर तथा पृथ्वी के  गुरूत्वीय क्षेत्र के  परे बिन्दु पर गुरूत्वीय क्षेत्र शून्य

होता है। 

कथन-2 : गुरूत्वीय क्षेत्र की विमायें [ ] है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: B

यो दे खें

LT − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_eThY5q4w9rc0
https://dl.doubtnut.com/l/_rZx06Uk5Q7Sd


Jee Section Comprehension Type Questions

वीडियो उत्तर देखें

1. एक कृ त्रिम उपग्रह पृथ्वी के  चारों ओर वृत्तीय कक्षा में पृथ्वी की सतह से पलायन वेग के

परिमाण के  आधे के  बराबर चाल से गति कर रहा है। पृथ्वी की त्रिज्या R तथा पृथ्वी की सतह

(R=6400km) पर गुरूत्व के  कारण त्वरण g है 

पृथ्वी की सतह से उपग्रह की दूरी

A. 3200 km

B. 6400 km

C. 12800 km

D. 4800 km

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rZx06Uk5Q7Sd
https://dl.doubtnut.com/l/_AGTgOXTuK5pz


2. एक कृ त्रिम उपग्रह पृथ्वी के  चारों ओर वृत्तीय कक्षा में पृथ्वी की सतह से पलायन वेग के

परिमाण के  आधे के  बराबर चाल से गति कर रहा है। पृथ्वी की त्रिज्या R तथा पृथ्वी की सतह

(R=6400km) पर गुरूत्व के  कारण त्वरण g है 

दी गई कक्षा में परिक्रमण करते उपग्रह का आवर्तकाल

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2π√
2R
g

2π√
4R
g

2π√
8R

g

2π√
6R

g

3. एक कृ त्रिम उपग्रह पृथ्वी के  चारों ओर वृत्तीय कक्षा में पृथ्वी की सतह से पलायन वेग के

परिमाण के  आधे के  बराबर चाल से गति कर रहा है। पृथ्वी की त्रिज्या R तथा पृथ्वी की सतह

(R=6400km) पर गुरूत्व के  कारण त्वरण g है 

https://dl.doubtnut.com/l/_UWLINxkKZXYW
https://dl.doubtnut.com/l/_IpuFzDIriFtY


यदि उपग्रह अपनी कक्षा में अचानक रूक जाए तथा पृथ्वी के  ऊपर मुक्त रूप से गिरता हो तब

पृथ्वी की सतह से किस चाल से टकराएगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√gR

√1.5gR

√g
R

2

√g
R

√2

4. यदि किसी ग्रह का अस्तित्व है जिसका द्रव्यमान और त्रिज्या दोनों पृथ्वी के  चौथाई हैं, तो

इसकी सतह पर गुरुत्वाकर्षण के  कारण त्वरण होगा

A. 

B. 

C. 

g

2

2g

3g

https://dl.doubtnut.com/l/_IpuFzDIriFtY
https://dl.doubtnut.com/l/_3roTsggpvlnt


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4g

5. m द्रव्यमान का एक कण, इसके  तल के  लम्बवत्‌ तथा छल्ले के  के न्द्र से गुजरने वाली रेखा के

अनुदिश छल्ले के  के न्द्र से दू री x पर रखा हुआ है। 

` (##UBD_HIN_NTA_20_PHY_C08_E04_014_Q01.png" width="80%"> 

जब x = 0 हों तब गुरुत्वीय बल

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

उत्तर देखें

GMm

x2

GMmx

√a
2

+ x2

GMmx

(a2 + x2)3 /2

https://dl.doubtnut.com/l/_3roTsggpvlnt
https://dl.doubtnut.com/l/_vArE7jReFpvC


Jee Section Integer Type Questions

6. m द्रव्यमान का एक कण, इसके  तल के  लम्बवत्‌ तथा छल्ले के  के न्द्र से गुजरने वाली रेखा के

अनुदिश छल्ले के  के न्द्र से दू री x पर रखा हुआ है। 

` (##UBD_HIN_NTA_20_PHY_C08_E04_015_Q01.png" width="80%"> 

यदि , m द्रव्ययान का कण

A. आवर्ती गति करेगा

B. सरल आवर्त दोलन करेगा

C. दोनों

D. कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

1. कल्पना कीजिए कि एक नए ग्रह का घनत्व पृथ्वी के  घनत्व के  समान है लेकिन आकार में यह

पृथ्वी से तीन गुना बड़ा है। यदि पृथ्वी की सतह पर गुरूत्व के  कारण त्वरण g तथा नए ग्रह पर g'

https://dl.doubtnut.com/l/_DM0M1SpPNeIa
https://dl.doubtnut.com/l/_0kwHq5mL4Qmh


है, तब g'/g का मान होगा

A. 2

B. 5

C. 7

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. एक गोलाकार ग्रह की सतह से एक गोली ० वेग से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर प्रक्षेपित की

जाती है। जब यह अपनी अधिकतम ऊँ चाई पर पहुँ च जाती है तब ग्रह के  गुरूत्वाकर्षण के  कारण

इसके  त्वरण का मान ग्रह की सतह पर गुरूत्वीय त्वरण के  मान का एक चौथाई हो जाता है। यदि

ग्रह से पलायन वेग  = v , है तो | का मान है। (वातावरण के  कारण होने वाली ऊर्जा

क्षय नगण्य है)

वीडियो उत्तर देखें

Vesc √n

https://dl.doubtnut.com/l/_0kwHq5mL4Qmh
https://dl.doubtnut.com/l/_1Mvfd1Hblto9
https://dl.doubtnut.com/l/_aqLK6bK2T7en


Jee Section Matric Match Type Question

3. समान द्रव्यमान के  दो कण अपने पारस्परिक गुरुत्वाकर्षण आकर्षण की क्रिया के  तहत त्रिज्या

R के  एक वृत्त के  चक्कर लगाते हैं। प्रत्येक कण की गति है

वीडियो उत्तर देखें

1. कॉलम-I की चार भिन्न स्थितियों में एकसमान द्रव्यमान वितरण के  कारण एक बिं दु  पर तथा 

 क्रमशः ग्रुत्वकरषण विभव तथा ग्रुत्वकरषण क्षेत्र को प्रदर्शित करते हैं। माना अनंत पर

गुर्त्वाकर्षाण विभव शुन्य है।  तथा  का मान कॉलम-II में दिया गया है। कॉलम-I के  कथनो

को कॉलम-II के  परिणामों से सुमेलित कीजिए 

उत्तर देखें

V

E

E V

A पतले गोलीये कोष के केंद्र पर p E=0

B ठोस गोले के केंद्र पर q Ene0

C गोलिये विवर के केंद्र पर ठोस गोले में एक असंकेन्द्रिये गोलिये विवर है r Vne0

D बराबर परिमाण के दो बिंदु द्रव्यमानों को जोड़ने वाली रेखा के केंद्र पर s V=0

https://dl.doubtnut.com/l/_aqLK6bK2T7en
https://dl.doubtnut.com/l/_gDBs0DyPp1MI


2. निम्न को सुमेलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

A गरुत्वीय क्षेत्र तीव्रता p दीर्घवृत्तीय कक्षा म
B गरुत्वीय विभव q अर्ध दीर्घ अक्ष का ग
C सूर्य के चरों और परिक्रमण कर रहे ग्रहों के आवर्तकाल का वर्ग r ग्रुत्वकरषण बल प्रति
D सभी ग्रह, सूर्य, के चरों और परिक्रमण कर रहे है s प्रति इकाई द्रव्यमान

3. कक्षा में कु ल ऊर्जा के  साथ उपग्रह के  सापेक्ष 

वीडियो उत्तर देखें

A E=0 p वृतीय या दीर्घवृत्तीय
B E<0 q कक्षा से दूर पलायन तथा इसका मार्ग परवलयाकार हो जाता है
C E नियत है r परिवर्ती त्रिज्या की कक्षा 
D E परिवर्तित होता है s कक्षा स्थाई होगी 

4. निम्न को सुमेलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

A g के रेखीये परिवर्तन में p भारहीनता का अनुभव करता है 
B g में ह्रास होने पर q भार बढ़ता है 
C मूंगफली के भार में कमी होगी r जैसे-जैसे हम सतह से नीचे की और जाते ह
D पृथ्वी अपने अक्ष के परितः घूर्णन रोक देती है s जैसे-जैसे हम ध्रुव से उषणकटिबंधिये द

https://dl.doubtnut.com/l/_5M6NBENl0sKd
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Assertion And Reason

5.  द्रव्यमान (mass) वाले के  ग्रह (planet) के  दो प्राकृ तिक उपग्रह (natural satellites)

दो वृत्तीय कक्षों में परिक्रमण (revolve) कर रहे हैं। उपग्रहों के  बीच ग्रुत्वकरषण बल

(gravitational attraction) की उपेक्षा कीजिए। पहला उपग्रह, जिसका द्रव्यमान ,

कक्षीय चाल , कोणीय संवेग (angular momentum) , गतिज ऊर्जा (kinetic

energy) , और आवर्त काल (period of revolution)  है,  त्रिज्या वाली कक्षा में

स्थापित है। दूसरा उपग्रह, जिसका द्रव्यमान , कक्षीय चाल , कोणीय संवेग , गतिज

ऊर्जा , और आवर्त काल  है,  त्रिज्या वाली कक्षा में स्थापित है। यदि 

और  हो, तो सूची-I में दिए गए अनुपातों का सुमेल सूची-II में दी गयी संख्यां

के  साथ करें। 

वीडियो उत्तर देखें

M

m1

v1 L1

K1 T1 R1

m2 v2 L2

K2 T2 R2 m1 /m2 = 2

R1 /R2 = 1/4

P v_1/v_2 1

Q L_1/L_2 2 1

R K_1/K_2 3 2

S T_1/T_2 4 8

1
8
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1. 1.प्रक्कथन : सूर्य के  चारों ओर परिक्रमण करते किसी ग्रह की कक्षा जितनी छोटी होगी, एक

परिक्रमण करने में लगने वाला समय भी उतना ही कम होगा 

कारण : के पलर के  ग्रहों की गति के  तृतीय नियम के  अनुसार, ग्रहों के  आवर्तकाल का वर्ग सूर्य से

ग्रह की माध्य दूरी के  घन के  समानुपाती होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : दो कणों के  बीच लगने वाला गुरुत्वाकर्षण बल वैद्युत बल की तुलना में नगण्य

होता है। 

कारण : वैद्युत बल के वल आवेशित कणों द्वारा ही अनुभव किया जा सकता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_4hDRUBPSsk4o
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A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन : धुवों पर पृथ्वी के  घूर्णन का गुरूत्वीय त्वरण पर प्रभाव नही पड़ता। 

कारण : पृथ्वी का घूर्णन ध्रुवीय अक्ष के  परितः होता है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_EmOG30UQCuHQ
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B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : तारों को विक्षेपित किए बिना हम अपनी उँगली भी नहीं हिला सकते। 

कारण : ब्रह्माण्ड में स्थित प्रत्येक वस्तु, प्रत्येक अन्य वस्तु को एक बल से आकर्षित करती है, जो

कि दोनों वस्तुओं के  बीच की दूरी के  वर्ग के  व्युत्क्रमानुपाती होता है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

https://dl.doubtnut.com/l/_tN0yv7VggStk
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D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन :यदि किसी लोलक को लिफ्ट में लटकाया जाए तथा लिफ्ट मुक्त रूप से नीचे गति

कर रही है, तब लोलक का आवर्तकाल अनन्त हो जाता है।

कारण : मुक्त रूप से गिरती वस्तु का त्वरण गुरुत्वीय त्वरण के  बराबर होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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6. प्रक्कथन : यदि पृथ्वी अपनी अक्ष के  परितः अचानक घूर्णन करना बन्द कर दे, तब गुरुत्वीय

त्वरण का मान सभी स्थानों पर समान हो जायेगा। 

कारण : गुरुत्वीय त्वरण का मान पृथ्वी के  घूर्णन से स्वतन्त्र होता है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन :धुवों तथा विषुवत रेखा पर गुरुत्वीय त्वरण के  मान में अन्तर पृथ्वी के  कोणीय वेग

के  वर्ग के  समानुपाती होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_w9FHikAW2fIx
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कारण : गुरुत्वीय त्वरण का मान विषुव॒त रेखा पर न्यूनतम तथा ध्रुवों पर अधिकतम होता है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन :सूर्य के  चारों ओर परिक्रमण करते हुए ग्रहों की कोणीय चाल, रेखीय चाल तथा

गतिज ऊर्जा समय के  साथ परिवर्तित होती है, किन्तु कोणीय संवेग नियत रहता है। 

कारण : घूमते हुए ग्रहों पर कोई बल आधूर्ण कार्य नहीं करता, अतः इसका कोणीय संवेग नियत

रहता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है
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B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : सूर्य के  चारों ओर वृत्तीय कक्षा में परिक्रमण करती हुयी पृथ्वी पर एक बल लगता

है। अतः कार्य पृथ्वी पर किया जाना चाहिए। 

कारण : पृथ्वी की वृत्तीय॒ गति के  लिए आवश्यक अभिके न्द्रीय बल, सूर्य तथा पृथ्वी के  बीच लगने

वाले गुरुत्वाकर्षण बल द्वारा प्राप्त होता है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है
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C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन : पृथ्वी के  अत्यंत समीप परिक्रमण कर रहे किसी क्रत्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल 8

किमी /सै होती |

कारण : पृथ्वी के  समीप परिक्रमण करते उपग्रह की कक्षीय चाल पृथ्वी सतह से उपग्रह की

ऊँ चाई पर निर्भर नहीं करती है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलता है
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Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्कथन : पृथ्वी पर प्रत्येक स्थान पर गुरुत्वीय विभव ऋणात्मक होता है।

कारण : पृथ्वी पर स्थित प्रत्येक वस्तु पृथ्वी के  आकर्षण द्वारा परिबद्ध होती है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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12. प्रक्कथन : जब कोर्ई उपग्रह दीर्घवृत्तीय कक्षा में परिक्रमण करता है, तब इसका घूर्णन तल

पृथ्वी के  कें द्र से गुजरता है।

कारण : कोणीय संवेग संरक्षण नियम के  अनुसार उपग्रह का घूर्णन तल हमेशा समान रहता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन : जब ग्रह अपनी कक्षा में सूर्य के  समीप होता है तब यह तेजी से गति करता है तथा

इसका विलोम भी सत्य है। 

कारण : ग्रह का कक्षीय वेग नियत रहता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है
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B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रक्कथन : किसी उपग्रह का कक्षीय वेग इसके  पलायन वेग से अधिक होता है।

कारण : किसी उपग्रह की कक्षा पृथ्वी के  गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र के  अंदर होती है जबकि पलायन

गुरुत्वीय क्षेत्र से परे होता है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

https://dl.doubtnut.com/l/_pml4ukbwCmkT
https://dl.doubtnut.com/l/_zmruCWTeVUNb


D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्कथन :किसी कक्षा में परिक्रमण करते उपग्रह की चाल सदैव नियत रहती है। 

कारण : उपग्रह की चाल इसके  मार्ग पर निर्भर करती है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zmruCWTeVUNb
https://dl.doubtnut.com/l/_2y2rmgZwO3em
https://dl.doubtnut.com/l/_l2JXgXJVNz13


16. प्रक्कथन :पृथ्वी पर वायुमण्डल है जबकि चंद्रमा पर नहीं है। 

कारण : चन्द्रमा पृथ्वी की तुलना में अत्यंत्त छोटा है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन :किसी भू-स्थायी उपग्रह का आवर्तकाल 24 घण्टे होता है।

कारण : भू-स्थायी उपग्रह का आवर्तकाल, पृथ्वी को अपनी अक्ष पर एक चक्कर पूर्ण करने में

लिए गए समय के  बराबर होना चाहिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_l2JXgXJVNz13
https://dl.doubtnut.com/l/_TwUn8GKGa8pt


A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन :गुरुत्वाकर्षण बल के  लिए अध्यारोपण का सिद्धान्त लागू नहीं होता है। 

कारण : गुरुत्वाकर्षण बल एक संरक्षी बल है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_TwUn8GKGa8pt
https://dl.doubtnut.com/l/_jGpGHBXUFBCq


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रक्कथन : दो विभिन्‍न ग्रहों का पलायन वेग समान होता है। 

कारण : पलायन वेग का मान एक सार्वत्रिक नियतांक है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलत है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_jGpGHBXUFBCq
https://dl.doubtnut.com/l/_YsxFwhwXzhB2


वीडियो उत्तर देखें

20. प्रक्कथन : पृथ्वी की सतह के  समीप परिक्रमण करते उपग्रह का आवर्तकाल पृथ्वी की सतह

से दूर परिक्रमण करते उपग्रह के  आवर्तकाल से कम होता है। 

कारण : उपग्रह के  परिक्रमण काल का वर्ग इसकी कक्षीय त्रिज्या के  घन के  समानुपाती होता है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YsxFwhwXzhB2
https://dl.doubtnut.com/l/_O6vR935KhIKd


21. प्रक्कथन : पृथ्वी के  अत्यन्त समीप परिक्रमण करते किसी उपग्रह का आवर्तकाल 1 घण्टा 24

मिनिट होता है। 

कारण : किसी उपग्रह का परिक्रमण काल के वल पृथ्वी सतह से उपग्रह की ऊँ चाई पर निर्भर

करता है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kUh0zJCN6YWU


22. प्रक्कथन : सामान्यतया पृथ्वी से प्रक्षेपेत किए गए किसी प्रक्षेय का पथ परवलयाकार होता

है, किन्तु बहुत अधिक ऊँ चाई तक प्रक्षेपित करने पर इसका पथ दीर्घवृत्तीय होता है।

कारण : किसी प्रक्षेप्प का पथ पृथ्वी के  गुरुत्वाकर्षण बल के  प्रभाव से स्वतंत्र होता है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रक्कथन : पृथ्वी के  के न्द्र पर वस्तु भारहीन हो जाती है। 

कारण : जैसे-जैसे पृथ्वी के  कें द्र से दू री घटती जाती है। गुरुत्वीय त्वरण का मान बढ़ता जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_KCUGvscs7hJg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgGBRU7GXjon


A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पटीकारण देता

है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पटीकारण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. प्रक्कथन : सामान्यतः अंतरिक्ष रॉके ट विषुवत रेखा पर पश्चिम से पूर्व की ओर छोड़े जाते हैं। 

कारण : विषुव॒त रेखा पर त्वरण का मान न्यूनतम होता है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही देता है स्पष्टीकरण देता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgGBRU7GXjon
https://dl.doubtnut.com/l/_Ciwum9Qnq7kC


B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलता है

D. प्रक्कथन ओर कारण दोनों गलता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. प्रक्कथन : किसी उपग्रह की बंधन ऊर्जा उपग्रह के  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करती है। 

कारण : बन्धन ऊर्जा किसी उपग्रह की कु ल ऊर्जा का ऋणात्मक मान होती है।

A. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ciwum9Qnq7kC
https://dl.doubtnut.com/l/_W7zi4xMSfBLy


Self Evalution Test

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. पृथ्वी की सूर्य के  चारों ओर परिक्रमण कक्ष की माध्य त्रिज्या  मीटर है। बुध की

सूर्य के  चारों ओर परिक्रमण कक्ष की माध्य त्रिज्या  मीटर है। बुध सूर्य का चक्कर

लगाएगा

A. एक वर्ष में

B. लगभग चार वर्ष में

C. लगभग  वर्ष में

D.  वर्ष में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 1011

6 × 1010

1

4

2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_W7zi4xMSfBLy
https://dl.doubtnut.com/l/_GQFjMXXbvwyT
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaCE26ZZDaqt


2. सर्वसम दो उपग्रह  तथा  क्रमशः ऊं चाई  तथा  पर पृथ्वी की परिक्रमा कर रहे है

(जहां  पृथ्वी की त्रिज्या है)।  तथा  की गतिज ऊर्जा का अनुपात है

A. 

B. 

C. 2

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A B R 2R

R A B

1

2

2

3

3

2

3. पृथ्वी का एक उपग्रह एक स्थायी वृत्तीय कक्षा से दू र दूसरी स्थायी कक्षा तक गति करता है, तो

निम्नलिखित राशियों में से कौनसी राशि बढ़ेगी

A. गुरुत्वीय बल

B. गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा

C. रेखीये कक्षीय चाल

https://dl.doubtnut.com/l/_ZaCE26ZZDaqt
https://dl.doubtnut.com/l/_1UoVexfD4CfF


D. अभिकें द्रिये त्वरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. कृ त्रिम उपग्रह के  अंदर बैठा व्यक्ति भारहीनता का अनुभव करता है क्योंकि पृथ्वी के  कारण

आकर्षक बल

A. उस स्थान पर शून्य होता है

B. चन्द्रमा के  आकर्षण बल द्वारा संतुलित हो जाता है

C. अभिकें द्रिय बल के  बराबर हो जाता है

D. उपग्रह के  विशेष आकार के  कारण से अप्रभावी रहता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1UoVexfD4CfF
https://dl.doubtnut.com/l/_tZcFQcYOd8qs


5.  त्रिज्या के  किसी ग्रह के  निकट चारों और वृतीय कक्षा में घूमने वाले उपग्रह का आवर्तकाल

 है।  त्रिज्या एवं समान द्रव्यमान घनत्व वाले ग्रह के  निकट वृतीय कक्षा में घूमने पर

आवर्तकाल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R

T 3R

T

3T

9T

3√3T

6. ग्रह  की त्रिज्या तथा ग्रह  की त्रिज्या का अनुपात  है। इन ग्रहों के  गरुत्वीय त्वरणों

का अनुपात  है। दोनों ग्रहों से पलायन वेगों का अनुपात होगा

A. 

B. 

'A' 'B' r

x

xr

√
r

x

https://dl.doubtnut.com/l/_LCSHOV5IqbGd
https://dl.doubtnut.com/l/_Udldk3FkFylh


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√rx

√
x

r

7. चन्द्रमा का द्रव्यमान, पृथ्वी के  द्रव्यमान का 1.2% है। पृथ्वी द्वारा चन्द्रमा पर लगने वाला बल,

चन्द्रमा द्वारा पृथ्वी पर लगने वाले गुरुत्वाकर्षण बल की तुलना में

A. समान होगा

B. कम होगा

C. अधिक होगा

D. कला (Phase) के  साथ परिवर्तित होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Udldk3FkFylh
https://dl.doubtnut.com/l/_KpB4EAvX1E4y
https://dl.doubtnut.com/l/_eq3AY6O3rjmw


8. स्प्रिंग दोलन पर आधारित एक घडी  है तथा लोलक गति पर आधारित एक घडी  है। दोनों

घड़ियाँ पृथ्वी पर समान रफ्तार से चलती है। पृथ्वी के  समान घनत्व परन्तु दोगुनी त्रिज्या वाले

एक ग्रह पर

A.  से  तेज चलेगी

B.  से  तेज चलेगी

C. दोनों उसी रफ़्तार से चलेंगी जैसे पृथ्वी पर

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

S P

P S

S P

9. पृथ्वी की त्रिज्या तथा चन्द्रमा की त्रिज्या का अनुपात  है। पृथ्वी के  गुरुत्वीय त्वरण तथा

चन्द्रमा के  गुरुत्वीय त्वरण का अनुपात  है। पृथ्वी के  पलायन वेग तथा चन्द्रमा के  पलायन वेग

का अनुपात होगा :

A. 10

10

6

https://dl.doubtnut.com/l/_eq3AY6O3rjmw
https://dl.doubtnut.com/l/_jihFQYtVTc0n


B. 6

C. लगभग 8

D. 1.66

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. चन्द्रमा का द्रव्यमान पृथ्वी के  द्रव्यमान का  तथा गुरुत्वाकर्षण बल पृथ्वी के

गुरुत्वाकर्षण बल का  है। इसका तात्पर्य है कि

A. चन्द्रमा की त्रिज्या, पृथ्वी की त्रिज्या की  है

B. पृथ्वी की त्रिज्या चन्द्रमा की त्रिज्या की  है

C. चन्द्रमा पृथ्वी का उपग्रह है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें
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11. एक पिंड गुरुत्वीय क्षेत्र में स्वतंत्रतापूर्वक गिर रहा है। जब वह  मात्रा की गुरुत्वीय ऊर्जा खो

देता है तब उसका वेग  हो जाता है। उस वास्तु का द्रव्यमान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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12. कसी ग्रह के  उपग्रह का द्रव्यमान तथा त्रिज्या दोनों पृथ्वी के  द्रव्यमान तथा त्रिज्या के  आधे हैं,

तो इसकी सतह पर गुरुत्वीय त्वरण होगा (पृथ्वी पर  )

A. 

B. 

g = 9.8m/sec2

4.9m/sec2

8.9m/sec2

https://dl.doubtnut.com/l/_1v2mE821Ff3R
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C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19.6m/sec2

29.4m/sec2

13. एक स्थान पर गुरुत्वीय त्वरण  है। यहां d  घनत्व का सीसे का एक गोला

p  घनत्व के  द्रव स्तम्भ में धीरे  से छोड़ दिया जाता है। यदि  हो, तो गोला

A. ऊर्ध्वाधर दिशा में  से त्वरण से गिरेगा

B. ऊर्ध्वाधर दिशा में बिना त्वरण के  गिरेगा

C. ऊर्ध्वाधर दिशा में  त्वरण से गिरेगा

D. ऊर्ध्वाधर दिशा में  त्वरण से गिरेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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14.  तथा  पृथ्वी तथा किसी अन्य ग्रह की स्थान के  गुरुत्वीय त्वरण है। ग्रह की त्रिज्या तथा

द्रव्यमान पृथ्वी की त्रिज्या तथा द्रव्यमान के  दोगुने है, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें
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15. किसी बिं दु  पर पृथ्वी के  कारन उत्पन्न गुरुत्वीय विभव तथा गुरुत्वीय क्षेत्र दोनों शून्य है। यह

बिं दु  होगा

A. पृथ्वी तल पर

B. पृथ्वी तल से निचे

C. पृथ्वी से  ऊं चाई पर (  पृथ्वी की त्रिज्या)Re Re =

https://dl.doubtnut.com/l/_QhbKwRASxwHR
https://dl.doubtnut.com/l/_uEycM2d33D6N


D. अनंत पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. गुरुत्वीय त्वरण का मान, पृथ्वी तल से कितनी ऊं चाई पर पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण

के  मान का आधा है (  मील)

A. 1200 मील

B. 2000 मील

C. 1600 मील

D. 4000 मील

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R = 4000
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17. एक पैण्डुलम घड़ी समुद्र तल पर सही समय दर्शाती है इसे समुद्र तल से 2500 मीटर ऊं चाई

पर स्थित पहाड़ी प्रदेश पर ले जाया जाता है। सही समय पता करने के  लिए इसके  पैण्डुलम की

लम्बाई

A. घटानी होगी

B. बढ़ानी होगी

C. समान रखनी होगी

D. समान रखनी होगी परन्तु द्रव्यमान बढ़ाना होगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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